OTAC – opis sukoba
Ima nas četvoro u porodici: moja žena, mlađi sin Ivan i starija kći Rada i ja, otac. Živimo svi zajedno u stanu na Novom Beogradu. Tokom rata u tom smo stanu primali rođake koji su bili izbegli i najvažnije je bilo da bude dosta hrane za sve. Moj brat, koji već dugo živi u Minhenu, se u to vreme razvodio i to što se odvojio od dece ga je potupuno dotuklo. Nije ga zanimalo kako nam je. Osim što je slao sto maraka svakih nekoliko meseci, s kojima je prao svoju savest, nikada nije učestovao u pomaganju rodbini, niti im je nudio da dođu kod njega. Žena i ja smo se sami morali brinuti za sve, tako da deca nisu dobijala niti dovoljno pažnje niti materijalnih stvari. 

Rada je još u srednjoj školi počela tokom leta da prodaje sladoled i da radi razne sitne poslove kako bi sebi mogla da priušti po koji izlazak ili neki komad garderobe. Polako sam izgubio uvid u to šta tačno radi. Od nedavno sam se zabrinuo za nju. Odjednom je postala vegetarijanka. Čak ne želi da jede ni ribu. Pre dva dana nas je zaprepastila izjavom da  namerava da se pridruži Hare Krišnama u Nemačkoj. To me je baš razbesnelo. Još uvek je apsolventkinja ekonomije, čeka je pisanje diplomskog, a donosi takve neozbiljne odluke. Prošle nedelje sam razgovarao sa svojim dobrim drugom iz srednje škole, koji je podpresednik opštine i on mi je obećao da će joj naći pripravničko mesto u razvojnom odeljenju. Rada je oduvek volela da radi za dobrobit drugih, i mislio sam da bi joj posao u javnom sektoru puno više odgovarao nego u nekakvoj banci, a i nikoga drugog nigde ne poznajem. Nisam još stigao da joj to kažem, a sada će otići s hipijima i sve će propasti. Osećam krivicu što devedesetih, dok je bila u najgorim godinama, nije mogla tinejdžerske dane da provodi  kao i drugi vršnjaci. Bojim se da ne povuče Ivana za sobom. Rada mu je u svemu uzor i jako je ponosan na svoju stariju sestru. 

Nismo se videli od prekjuče, od večeri kada je najavila svoj odlazak u Nemačku. Još sam ljut, a i bojim se za nju. Na televiziji su pokazali dokumentarni film o tim sektama, a Politika je u četvrtak objavila članak o jednoj domaćoj, u Somboru. Neki Rodoman je terao mlade da prekinu sve veze sa porodicama i da onda rade za njega razne nezakonite poslove.  Ne smem ni da pomislim na koje sve načine ti zlikovci iskorišćavaju lepe i mlade devojke kao što je Rada. 

Jako je volim, ali cela ta priča sa Hare Krišnama me plaši. Ti manijaci mi je mogu uzeti zauvek. Već je jednom bilo problema sa njenim društvom, kada je njen tadašnji dečko završio u zatvoru. Uhvatili su ga kako prodaje ekstazi na nekoj žurci. Bože, nikad nisam mislio da će me to zadesiti. Ni jednom roditelju ne bih poželeo da mora da razgovara sa policijom i da objašnjava kako njegovo dete nema ništa s kriminalom. Mislio sam da gore ne može. 
Ovu ludost pod svaku cenu moram da sprečim, čak i ako Rada počne da me mrzi zbog toga. Bolje da me mrzi nego da joj se nešto loše dogodi.

RADA – opis sukoba
Zovem se Rada i živim sa roditeljima i mlađim bratom Ivanom na Novom Beogradu. Napunila sam dvadeset petu pre mesec dana. Dok sam išla u srednju školu, kuća je uvek bila puna rodbine. Tatini iz Slavonije, mamini iz Peći - uvek je neko spavao na kauču i po podovima. Sređivali su papire, čekali da odu negde drugde, imali su hrpu trauma i problema. Osećala sam da ne postojim u tom stanu. Zadnjih godina smo nas četvoro opet sami. 

Odslušala sam sva predavanja na ekonomiji i položila gotovo sve ispite. Već dugo gledam oglase i shvatam da za mene zapravo nema posla. Nekoliko stranih organizacija tražilo je ekonomiste da vode projekte mikrokredita ili razvoja zajednica, ali traže veštine i iskustvo koje ja nemam. Kako ću da steknem iskustvo ako niko neće da me zaposli jer sam neiskusna? Do sada sam radila svakakve poslove, sve što sam mogla. Međutim, prodavanje sladoleda i „dirinčenje“ u butiku mi nije nimalo povećalo šanse za zaposlenje. 

Moj diplomski mi sada izgleda stvarno glup i beskoristan. Ne mogu da se skoncentrišem, ništa od onog što pročitam me ne inspiriše, ne uspevam da stavim na papir ni prvu rečenicu. Pitam se jesam li nesposobna. Možda je bila pogreška uopšte upisati fakultet. Danas mi je čak bilo drago kada je devojka iz popodnevne smene javila da je bolesna. U butiku sam provela skoro ceo dan, pa nisam morala da očajavam što satima sedim nad praznim listom papira. Butik se nalazi u Piramidi. Prodajem dečiju odeću. Još jedan u nizu besmislenih poslova. 

Jedina svetla tačka u mom životu zadnjih meseci bili su ljudi koje sam srela na časovima joge. Odmah su me impresionirali. Bili su toliko drugačiji od mojeg starog društva koje stalno nekog kritikuje i samo me baca u još veću depresiju. Moji novi prijatelji su drugačiji. Dosta ih je u sličnoj situaciji kao i ja -  žive sa roditeljima, odslušali su predavanja, nemaju stalni posao… Jako me je dojmio njihov stav o životu i pozitivne vrednosti koje zastupaju. Jedne večeri su me pozvali na druženje i večeru u "hram", kako su rekli. To je, dakle, Hare Krišna, mislila sam dok sam razgledala hram – zapravo stan u centru grada – ukrašen raznoraznim istočnjačkim stvarčicama. Ti ljudi se stvarno razlikuju od moje okoline. Njihov unutarašnji mir, predanost i osećaj smisla u životu stvarno su suprotnost haosu u kojem živim. Znam za priče o sektama i o tome kako peru mozak članovima kako bi ih iskorišćavali. To je sasvim različito od onog što sam čula od prijatelja s joge. Oni su normalna ljudska bića. 

Prekjuče sam ih spomenula roditeljima. Takođe sam rekla da su me pozvali na dvomesečni boravak u Nemačku. Mislila sam da bi plaćen put i dvomesečni boravak bili super, a dok sam tamo, možda bih mogla naći neki pristojan posao. Imam i rođake u Minhenu koji su tamo otišli još pre mog rođenja. Zadnji put sam ih videla kad sam bila dete. Kad budem u blizini, možda će mi pomoći. Moji roditelji su sve krivo shvatili, poludeli su čim su čuli reči "Hare Krišna" i razgovor se pretvorio u burnu svađu. To je tako tipično za njih: ne zanimam ih, nisu obraćali na mene pažnju dok sam odrastala, osim ako je nastala neka frka, kao na primjer sa mojim prvim mladićima koji im se nisu sviđali ili ona glupost s ekstazijem. 

Meni je ovde loše, a oni ponove rade istu stvar. Ovaj put sam čvrsto odlučila da me moraju poštovati kao odraslu osobu. Ne zanimaju me više njihovi razlozi i nemam više strpljenja za njih. Niti mi se razgovara, niti želim da se sa mnom postupa kao s detetom.

Analiza sukoba   –  Očeva perspektiva 
Pažljivo pročitajte opis sukoba ispričan iz perspektive oca. Nakon toga potrebno je da u maloj grupi analizirate tekst i izdvojite informacije koje govore o: 

1. osećanjima i trenutnoj psihofizičkoj sposobnosti  oca  da učestvuje u procesu rezrešavanja sukoba:

2. vrednostima  koje ga motivišu na delovanje, stavovima o životu i o  prioritetima:
3. događajima iz prošlosti koji mogu da utiču na njegovu procenu trenutne situacije i na odluke o njoj:
4.  generalizacijama, predrasudama, interpretacijama i etiketiranjima koja koristi bez provere i potvrde:
5. zahtevima prema drugoj strani u sukobu i namerama (početna pozicija): 

Analiza sukoba  –  Radina perspektiva

Pažljivo pročitajte opis sukoba ispričan iz Radine perspektive. Nakon toga potrebno je da u maloj grupi analizirate tekst i izdvojite informacije koje govore o: 

1. osećanjima i trenutnoj psihofizičkoj sposobnosti  Rade  da učestvuje u procesu rezrešavanja sukoba:

2. vrednostima  koje je motivišu na delovanje, stavovima o životu i o prioritetima:

3. događajima iz prošlosti koji mogu da utiču na njenu procenu trenutne situacije i na odluke o njoj:
4. generalizacijama, predrasudama, interpretacijama i etiketiranjima koja koristi bez provere i potvrde:
5. zahtevima prema drugoj strani u sukobu i namerama (početna pozicija):
