Metodika praćenja i ocenjivanja nastavnog rada 

priručni materijal


Neke tehnike koje mogu pomoći učenicima da  prate svoje učenje :        
Insertovanje znakova

Označavajte simbole pored teksta koji čitate. Osmislite svoj sistem simbola ili koristite neke uobičajene. Na primer:

(  već sam znao-la 

+  nova informacija

-  pogrešno sam mislila, pamtila

? nije jasno
Izrada grozdova - mape pojmova
Dok čitate, ili kada sistematizujete i ponavljate učeno pravite skicirajte mape pojmova. U sredinu papira stavite centralni pojam, a oko njega pojmove koji su u vezi sa njim. Zatim granajte te okolne pojmove na sitnije koji su u vezi sa njima. Razmislite o odnosu između  ucrtanih pojmova i povežite ih različitim bojama, zavisno od vrste veze. Ova aktivnost vam može pomoći da ponovite informacije i strukturirate saznanja.  Ovaj proces može vam pomoći da razumete odnose između pojmova, da ih bolje razumete, ili da otkrijete šta vam nije sasvim razumljivo, kako biste mogli da potražite pomoć u razumevanju. Možete svoju “mapu” da uporedite sa “mapom” kolege i prodiskutujete sličnosti i razlike u načinu na koji razumete pojmove.   Možete je i okačiti na vidno mesto, kao podsetnik. Možete da napravite ovakvu mapu pre nekog novog učenja i zatim nakon učenja, te da analizirate šta je novo na vašoj mapi.
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Izrada tabela 
Formirajte tabele u koje ćete unositi nova saznanja ili ćete ih ponavljati. Tabele možete praviti dok čitate ili pri ponavljanju. Popunjene tabele mogu vam služiti kao podsetnik. Popunjavanje tabela navešće vas da razmišljate o odnosu među pojmovima i bolje ih razumevate, formirate kategorije, sistematizujete saznanja, ali i da upamtite neke pojedinačne  informacije.

Neke ovakve tabele  (tabele semantičkih obeležja) mogu da posluže za upoređivanje pojmova po različitim kategorijama i za sistematizovanje velikog broja informacija. 
Druge mogu da budu jednostavne (T- tabele).

Primeri tabela: 
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