Testiranje statističkih hipoteza 1 (testiranje normalnosti raspodele i t-test): zadaci za vežbe
Zadatak 1.

U fajlu IQ.sav nalaze se, između ostalog, (u varijabli al4) izvorni, tj. "sirovi" rezultati uzorka iz studentske populacije na testu za merenje inteligencije AL4 (autor testa: Konstantin Momirović). 

· Izračunati IQ svakog ispitanika na osnovu sirovog rezultata ako se zna da je aritmetička sredina populacije za sirovi rezultat na ovom testu 25.71, a standardna devijacija 9.24. Varijabli dati ime Iqal4;
· Napraviti 95% interval poverenja za aritmetičku sredinu na varijabli al4;
· Napraviti 99% interval poverenja za aritmetičku sredinu na varijabli al4;
· Statistički proveriti da li uzorak pripada populaciji u kojoj je prosečni IQ jednak 100 (koristiti već postojeću varijablu IQ);
· Statistički proveriti da li uzorak pripada populaciji u kojoj je prosečni IQ jednak 130 (koristiti već postojeću varijablu IQ).
Zadatak 2.

U fajlu astma sav postoje podaci o neuroticizmu (varijabla EPQN) za astmatičare i neastmatičare (varijabla GRUPA pokazuje kojoj od ovih kategorija ispitanik pripada). 

· Testirajte pretpostavku o normalnosti distribucije neuroticizma u populaciji astmatičara.
· Da li se astmatičari i neastmatičari u populaciji razlikuju prema prosečnom neuroticizmu?
· Napraviti 95% interval poverenja za razliku između aritmetičkih sredina astmatičara i neastmatičar? Šta na osnovu intervala poverenja možemo zaključiti?
Zadatak 3.

Fajl sa podacima: W.sav. U fajlu su nalaze mere studenata na visini i težini (varijabla WEIGHT), kao i informacija o polu (varijabla SEX).

· Utvrditi da li u populaciji postoji razlika u prosečnoj težini muških i ženskih studenata?
Zadatak 4
Podaci su u fajlu Nikomal.sav. U nameri da proveri delotvornost nove žvakaće gume, psiholog u firmi koja proizvodi žvakaću gumu Nikomal je u slučajnom uzorku pušača snimio broj cigareta koje popuše tokom nedelju dana (varijabla nkm_pre). Zatim je svaki ispitanik iz ovog uzorka dobio pakovanja žvakaće gume i uputstvom kada i kako da je koriste. Isto tako, ispitanici su tokom nedelju dana u kojoj su koristili Nikomal snimili broj popušenih cigareta (varijabla nkm_guma). 

· Do kakvog zaključka je psiholog došao: da li podaci sugerišu da je korišćenje žvakaće gume Nikomal imalo uticaja na broj popušenih cigareta?
Zadatak 5.

Otvorite bilo koji fajl sa podacima (konkretni podaci za ovaj zadatak nisu bitni). 

· Ako slučajna varijabla z ima standardizovanu normalnu raspodelu izračunajte vrednost z1 za koju važi sledeće: verovatnoća da slučajna varijabla z uzme vrednost jednaku z1 ili veću od z1 jednaka je 0.005; 

· Ako slučajna varijabla z ima standardizovanu normalnu raspodelu izračunajte vrednost z2 za koju važi sledeće: verovatnoća da slučajna varijabla z uzme vrednost jednaku z2 ili manju od z2 jednaka je 0.005; 

· Ako slučajna varijabla t (t statistik) ima Studentovu T raspodelu sa 18 stepeni slobode izračunajte vrednost t1 za koju važi sledeće: verovatnoća da slučajna varijabla t uzme vrednost jednaku t1 ili veću od t1 jednaka je 0.005; 

· Ako slučajna varijabla t (t statistik) ima Studentovu T raspodelu sa 18 stepeni slobode izračunajte vrednost t2 za koju važi sledeće: verovatnoća da slučajna varijabla t uzme vrednost jednaku t2 ili manju od t2 jednaka je 0.005; 

· Ako slučajna varijabla t (t statistik) ima Studentovu T raspodelu sa 998 stepeni slobode izračunajte vrednost t3 za koju važi sledeće: verovatnoća da slučajna varijabla t uzme vrednost jednaku t3 ili veću od t3 jednaka je 0.005; 

· Ako slučajna varijabla t (t statistik) ima Studentovu T raspodelu sa 998 stepeni slobode izračunajte vrednost t4 za koju važi sledeće: verovatnoća da slučajna varijabla t uzme vrednost jednaku t4 ili manju od t4 jednaka je 0.005; 

· Uporedite vrednost z1 sa vrednostima t1 i t3, a vrednost z2 sa vrednostima t2 i t4. Šta na osnovu toga možete da zaključite? Postoji li statistička teorema na osnovu koje se ovi rezultati mogu predvideti? 
