Zadatak 1.

Na tri pitanja ponuđeni su sledeći odgovori:

1. pitanje: DA
NE

2. pitanje: DA
?
NE

3. pitanje:   1

2
3
4
5

· Na koliko različitih načina je moguće odgovoriti na ova tri pitanja? 
Zadatak 2.

Fajl isti kao za zadatak 1. 

· Ako se iz populacije koja ima 20 članova slučajno bira (uzorkovanjem bez vraćanja) 5 jedinica u uzorak koliko različitih uzoraka veličine 5 je moguće izvući? 

Zadatak 3.

Fajl isti kao za zadatak 1. 

a) Kolika je verovatnoća da se u 3 nezavisna bacanja ispravnog novčića sva tri puta dobije “pismo”? 

b) Kolike su šanse tog događaja?

Zadatak 4.
Fajl isti kao za zadatak 1.
U populaciji od 1 000 odraslih osoba, ima 400 muškaraca i 600 žena. Među muškarcima je njih 20 obolelo od depresije, a među ženama je njih 60 obolelo od depresije.  

a) Kolika je verovatnoća da na slučaj odabrana osoba iz ove populacije boluje od depresije?

b) Kolika je verovatnoća da na slučaj odabrana osoba iz ove populacije ima depresiju ako znamo da je reč o osobi ženskog pola?

c) Kolika je verovatnoća da na slučaj odabrana osoba iz ove populacije nema depresiju ako znamo da je reč o osobi muškog pola?

d) Da li su (kada imamo na umu ovu populaciju) “biti žena” i “imati depresiju” statistički nezavisni događaji?

e) Kolike su šanse oboljevanja od depresije u ovoj populaciji?

f) Kolike su šanse oboljevanja od depresije među ženama u ovoj populaciji?

g) Kolike su šanse neoboljevanja od depresije među muškarcima u ovoj populaciji?

Zadatak 5.
Fajl isti kao za zadatak 1. 

Test pomoću detektora laži primenjuje se na populaciji na kojoj ogromna većina ispitanika nema razloga da laže u vezi sa određenim pitanjem, tako da je P(Istina)=0.99, P(Laž)=0.01, pri čemu je P(Istina) verovatnoća da osoba govori istinu a P(Laž) verovatnoća da osoba laže. Na osnovu ispitivanja pouzdanosti detektora laži zna se da je:
P(+( Laž) = 0.88 (Verovatnoća da se testom otkrije da osoba laže).
(Ova verovatnoća se kod dijagnostičkih testova uobičajeno zove senzitivnošću testa).
P(-( Laž) = 0.12

P(-( Istina) = 0.86 (Verovatnoća da se testom potvrdi da osoba govori istinu)
(Ova verovatnoća se kod dijagnostičkih testova uobičajeno zove specifičnošću testa).

P(+( Istina) = 0.14
(Pozitivan ishod testa, kada detektor signalizira da osoba laže, označimo oznakom +, a negativan ishod testa, kada detektor ne signalizira da osoba laže, oznakom -). 

Recimo da je za neku osobu u takvom ispitivanju test pozitivan, tj. da detektor laži signalizira da osoba laže. Izračunati (korišćenjem Bajesovog pravila) kolika je verovatnoća da je ishod testa pogrešan, tj. da osoba u stvari govori istinu? Drugim rečima kolika je verovatnoća P(Istina ( +), tj. kolika je verovatnoća da osoba govori istinu ako znamo da je test pozitivan? 

Zadatak 6.

Fajl isti kao za zadatak 1.
U jednom časopisu objavljen je tekst u kojem stoji da istraživanja seksualnih partnera osoba koje su zaražene virusom HIV pokazuju da je rizik inficiranja neinficiranog partnera u jednom seksualnom (vaginalnom) odnosu bez zaštite 1/500. Novinar, zatim rezonuje ovako: statistički, 500 seksualnih odnosa sa inficiranim partnerom daju 100% verovatnoću inficiranja (“statistički, ne nužno u realnosti”, kaže novinar).

· Izračunati kolika je verovatnoća inficiranja virusom HIV pod pretpostavkom da su prenošenja virusa u prvom, drugom, … 500-tom  seksualnom (vaginalnom) odnosu bez zaštite uzajamno statistički nezavisni događaji.
