Ученичка партиципација у наставном процесу 
- пример активности вођења дневника 
- нацрт истраживања -
1. Предмет истраживања са образложењем
Овим истраживањем наставника практичара покушаћемо да скренемо пажњу на проблем ученичке партиципације у наставном процесу кроз  увођење и праћење промена у активности вођења дневика. Проблем од кога полазимо тиче се начина концептуализовања активности вођења Дневника за практичне вежбе. Кроз реализацију наставе предмета Здравствена нега, са ученицима првог разреда медицинске школе, смера медицинска сестра - техничар уочили смо проблем у вези са начином на који се реализује активност ученичког вођења дневника, односно у вези са процесом на који се до сада одвијала ова активност и резултатима који се на тај начин постижу.
 Зато смо покушали да унесемо промену у начин одлучивања о овој активности, као и у саму активност.
У досадашњој пракси активност је конципирана на следећи начин: на почетку школске године ученици купују дневнике
 преко школе; попуњавање
 дневника ученици обављају код куће, уписујући лекције које је наставник предавао у школи; ученици доносе попуњене дневнике на преглед и оцену наставнику. У следећим редовима описаћемо властито незадовољство тренутним начином попуњавања дневника: 1.Дневник представља једну „шаблонизирану“ обавезу у чији формат ученик треба да се „уклопи“, уписујући лекцију
; 2. Ученик у дневник уписује искључиво лекције које је наставник предавао у школи; 3. Наставник сам прегледа и оцењује дневник; 4. Изостаје лични печат током попуњавања дневника, при чему се стиче утисак да ученици ову активност доживљавају као незанимљиву. Приликом попуњавања дневника ученици ретко користе друге изворе сазнања изузев уџбеника (који је неадекватан, прво издање датира из 1989. године), не граде критичи однос према датом (уписују закључке до којих се дошло на часу), не трагају за алтернативним решењима; 5. Евидентно је изостајање континуираног попуњавања дневника (не код свих ученика) што се опажа приликом прегледа дневника (недостају поједине лекције, или су лекције уписиване по редоследу по коме нису обрађиване на часовима), поједини ученици не доносе дневник на преглед у дану када је то договорено, под изговором да су „заборавили“; 6. Ученик ни накоји начин не одлучује о елементима дневника, изузев о начину на који ће описати лекцију.

Овако конципиран начин попуњавања дневника у складу је са когнитивистичком образовном концепцијом, што се види из следећег: 1. Попуњавање дневника засновано је на извесном корпусу теоријских знања и практичних вештина које ученик треба да усвоји; 2. Ученик не одлучује о елементима дневника; 3. Карактеристика оцењивања: ученицима је онемогућено да прате процес сопстевног учења, добијају  благовремене и смислене повратне информације, прихватају и деле одговорност за оцењивање и образовне исходе са наставником (Митровић, 2014); сумативно оцењивање (наставник даје оцену ученику за једнократно показано постигнуће); 4. Индвидуалној организацији рада, при чему изостаје индивидуализација самог процеса..., целовит процес је контролисан једино од стране наставника (Easley and Mitchell, 2013). Из перспективе савремених сазнања о настави у овом процесу изостају субјекатски положај ученика, партиципација, самодирективност у процесу учења, холистички развој који се сматрају одликама хуманистичке образовне концепције (Митровић и Радуловић, 2011).  
Учешће ученика у одлучивању о наставном процесу - појам партиципација, потиче од латинске речи participatio, што значи учешће, суделовање (Радуловић и Хебиб, 2001). Ученичка партиципација је  „... процес у коме дете има право да изрази своје мишљење, да његово мишљење буде саслушано, то јест да му се посвети дужна пажња и да, коначно, буде узето у обзир у доношењу свих одлука које га се тичу...“ (Дејановић, 1999:31). Партиципирати значи бити активно укључен, бити агенс, утицати на свет око себе, а не пасивни учесник активности и збивања која су за дете други организовали. Кроз партиципативне активности деца јачају осећање властите добробити и самопоштoвања, развијају метакогнитивне капацитете резоновања, рефлексије, планирања и предвиђања; уче о прављењу избора, стратегијама решавања проблема и преузимању одговорности... (Павловић Бренеселовић, 2015).
У наставном процесу ученичка партиципација заснива се на интеракцији и партнерству деце и одраслих у заједничким активностима са могућношћу утицаја на одлучивање, уз претходно информисање ученика о проблемима (Радуловић и Хебиб, 2001). Различите школске активности (наставне и ваннаставне) погодне су за остваривање партиципативних права ученика у настави. Ми ћемо у овом истраживању пратити укључивање ученика у процес одлучивања о активности вођења дневника и промене у самом вођењу дневника,  кроз које досадашње попуњавање дневника прераста у активност вођења портфолија, у којој ученик има активну и субјектску улогу. 
Ученички портфолијо као начин праћења и оцењивања  представља својеврсну колекцију материјала насталу током и након процеса наставе (Радуловић и Станчић, 2012). Оцењивање на основу портфолија интегрални је део уравнотеженог процеса оцењивања у коме ученици и наставници представљају партнере у процесу оцењивања, при чему „... портфолијо пружа опипљиве доказе који стоје иза оцена...“ (Easley and Mitchell, 2013:21). Вођење портфолија подстиче ученике да: праве изборе који документују њихов рад; доносе одлуке које се тичу властитог процеса учења;  самооцењују се и постављају циљеве властитог учења; стичу увиде у процес властитог учења и процењују сопствени напредак у учењу; уче како да адекватно реагују на свој рад; буду поносни на сопствене успехе, стекну самопоуздање и самопоштовање... (Easley and Mitchell, 2013). 
Посматрано из перспективе наставника поред „користи“ за ученике, ученички портфолијо делује подстицајно и на наставнике, омогућивши им да: формативно прате и оцењују рад ученика; реализују интерактивну наставу; упуте ученике у критеријуме оцењивања и да се одрекну потпуне одговорности у процесу оцењивања; истражују наставну праксу у циљу унапређења... (Easley and Mitchell, 2013). 
Услед потребе за променом актуелне праксе попуњавања дневника планирамо да спроведемо истаживање, а након истраживања и обраде података налазе добијене истраживањем користићемо у: 1.Писању истраживачког дела мастер рада, на мастер програму Образовање наставника предметне наставе; 2. Властитој наставној пракси у циљу: унапређивања активнсоти вођења дневника, са намером да кроз грађење партнерског односа са ученицима ову активност преведемо у активност вођења портфолија (са овом или неком од следећих генерација ученика); евалуације наставног процеса и професионалног развоја; 3. Сврху упознавања заинтересованих колега (наставника) у школи са уведеним изменама у вођењу дневника, и резулатима до којих смо дошли. 

Такође планирамо да након истраживања са овом генерацијом ученика, у наредној школској години (са другом генерацијом ученика) применимо измењен начин вођења дневника, омогућимо ученицима да исти критички сагледају, те заједнички са ученицима испланирамо, уведемо и евалуирам неке нове измене...
2. Циљ истраживања и истраживачка питања:
Циљ истраживања је да : 
Пратимо и сагледамо како учешће ученика у одлучивању о дневнику и измене у активности вођења дневника утичу на процес и резултате учења ученика?
Пре увођења измена у начину вођења дневника планирамо да:
· Испитамо ученичку перцепцију активности вођења дневника.
Након увођења измена у вођењу дневника планирамо да:
· Испитамо мишљење ученика о уведеним изменама у вођењу дневника и утицају уведених измена на њихов процес учења;
· Испитамо мишљење ученика о активностима које су у вези вођењa дневника;
· Испитамо мишљење ученика о подршци наставника у процесу вођења дневника;
· Сагледамо тешкоће у вођењу дневника и начине за њихово превазилажење из перспективе ученика;
· Испитамо предлоге ученика за даље унапређење активности вођења дневника;
· Сагледамо да ли постоје разлике у перцепцији дневника ученика који су водили дневник на нов начин и оних који су дневник водили на стари начин.
3. Начин истраживања - методолошки оквир
Планирано је да истраживање реализујемо на узорку од 60 ученика првог разреда медицинске школе, смера медицинска сестра техничар: 30 ученика су из категорије оних којима предајемо (ови ученици ће партиципирати у креирању измена у вођењу дневника, њиховој реализацији и евалуацији); осталих 30 су ученици којима предају други наставници (контролна група) и који ће дневник водити на стари начин. 
Методе које планирамо да  користитимо су: анализа садржаја, опсервација и анкета. 
Инструменти које планирамо да користимо су: анкетни лист који ће бити конструисан за потребе овог истраживања (садржаће питања отвореног типа и петостепену скалу Ликертовог типа).
Намера је да истраживање реализујемо кроз три фазе:

У првој  фази истраживања планирамо да: сагледамо како ученици перципирају актуелну праксу активности вођења дневника; мотивишемо ученике на изношење предлога измена у циљу унапређења активности вођења дневника; направимо листу властитих предлога измена у циљу унапређења активности; заједнички са ученицима сагледамо у каквом су односу намере наставника и потребе ученика за увођењем измена.
Анонимним анкетирањем ученика планирамо да дођемо до информација о ученичкој перцепцији дневника и њиховим потребама за изменама. На једном од часова ученицима ћемо презентовати резултате анализе њихових одговора и властите предлоге за измене, те заједнички са ученицима доћи до коначне одлуке о изменама у начину вођења дневника (договорене измене доставићемо им у писаном облику на неком од наредних часова). 
У другој фази истраживања (која ће трајати око три месеца) кроз разговор са ученицима и прегледом дневника пратићемо ефекте уведених измена и водити дневник са анегдотским белешкама. 
У трећој фази истраживања (након три месеца од увођења измена у вођењу дневника) планирано је да ученици попуне анонимну анкету. У првом и другом делу упитника ученици ће се изјашњавати попуњавањем петостепене скале Ликертовог типа. У трећем делу упитника ученици ће се изјашњавати давањем одговора на питања отвореног типа. Први део упитника односиће се на уведене измене у форми, процесу вођења и оцењивања дневника. Намера је да кроз изјашњавање ученика о уведеним изменама испитамо како их ученици перципирају након што су стекли искуство са новим начином рада,  и то из перспективе колико су им биле занимљиве али и колико су им помогле у процесу учења. Други део упитника садржаће тврдње у вези процеса вођења дневника. Намера је да из овог дела упитника сагледамо: како ученици опажају процес и резултате властитог учења; однос ученика према вођењу дневника и  каква је ученичка перцепција активности које је предузимао наставник. Трећи део упитника садржаће питања отвореног типа. Намера је да преко ученичких одговора сагледамо: однос ученика према вођењу дневника (сада на крају истраживања), те да га упоредимо са оним са почетка истраживања; тешкоће са којима су се ученици суочавали и начине на којих су их превазилазили; предлоге ученика за унапређење активности вођења дневника (у циљу даљег унапређивања ове активности са овом али и са наредним генерацијама ученика). 

Такође у трећој фази истраживања, планирамо да упоредо са анкетирањем 30 ученика којима предајемо (партиципирали су у креирању измена, њиховој реализацији и евалуацији) анкетирамо и 30 ученика који су водили дневник на стари начин (контролна група). Контролна група ученика изјасниће се (попуњавањем петостепене скале Ликертовог типа) о тврдњама које су у вези вођења дневника. Намера је да сагледамо: како ова категорија ученика опажа процес властитог учења током вођења дневника, те да ли сматрају да су током истог развијали вештине које су им потребне у свакодневном животу; емоционални однос ученика према вођењу дневника; ученичку перцепцију активности које предузима наставник; као и степен слободе који су имали приликом вођења дневника. Истраживање у овој фази реализујемо у циљу упоређивања добијених података, сагледавања разлика у перцепцији дневника ове две категорије ученика. Надамо се да ћемо компаративнoм анализом добити податке који ће ићи у прилог тврдњи којом се водимо у планираном истраживању да је тренутно важећи концепт попуњавања дневника превазиђен са аспекта савремених образовних концепција и да га треба мењати. Ограничавајући фактор у овој фази истраживања може бити податак да се у ове две категорије ученика разликују наставници, чији се професионални утицај не сме занемарити приликом анализе добијених података.  
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6. Радуловић, Л., Станчић, М. (2012). Портфолио као средство евалуације искуства учења у настави, у Алибабић, Ш. и др. (ур.), Квалитет у образовању - изазови и перспективе (259 -  283). Београд: Филозофски факултет, ИПА
7. Радуловић, Л. Хебиб, Е. (2001). Дечја партиципација у школи: потребе и могућности, Београд: Учитељ, 71 - 72, 126 – 134
� У школи нисмо успели да добијемо прецизан одговор од када ова активност датира, сазнали смо да је присутна више од двадесет година. Од када је уведена ова активност није суштински мењана, једино су се мењали издавачи, те се може рећи да је сам дневник у протеклом периоду претрпео „козметичке“ али не и суштинске промене.


� У даљем тексту користићемо назив дневник, уместо пуног назива Дневник за практичне вежбе.


� Користимо термин попуњавање дневника, јер је ближи актуелној пракси од термина вођење дневника. Интенција истраживања наставника које је предмет овог рада је да се планираним изменама ученици преведу са процеса пасивног попуњавања на процес активног вођења дневника. 


� Ученик уписује лекцију на два листа А4 формата која су оивичена маргинама, на врху листова налази се заглавље у које ученик попуњава податке у вези лекције - датум обраде наставне јединице, редни број часа, назив наставне јединице...
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