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STUDIJA SLUČAJA
Ime deteta: V.M.
Razred: IV razred
Izveštaj učiteljice

V.M. se uključuje u igru sa decom i prihvata poziv za igru, ali njega zanimaju igre koje odgovaraju mlađem uzrastu, te nije uvek zanimljiv vršnjacima. Najbolje se slaže sa Nikolom, koji je najbolji učenik u odeljenju i koji je veoma podržavajući, i sa Markom, koji je i sam odbačen od strane vršnjaka, jer ga doživljavaju kao suviše ozbiljnog. V.M. je potpuno samostalan u svakom pogledu – samostalno brine o higijeni, sam se oblači, jede, samostalno se priprema za sledeći čas. 


V.M. razume verbalnu instrukciju i usmeno odgovara, koristeći uglavnom jednostavne rečenice. Sa decom komunicira sasvim adekvatno. Kada mu nešto nije jasno, otvoreno postavlja pitanja. Nekada se dešava da više puta za redom ponovi isto pitanje ako u trenutku nisam u mogućnosti da mu odgovorim, a to zna da izazove pobunu među decom. Uglavnom, deca pohvaljuju svaki napredak V.M., ali nema tu nekog preteranog prihvatanja. 


V.M. piše kraći tekst po diktatu, samo sporije od svojih vršnjaka. Čita ćirilični i latinični tekst, ali pokazuje teškoće u razumevanju pročitanog. Matematiku može da prati uz podršku. Sabira i oduzima brojeve do 1000 a potpisivanjem, zna tablicu množenja i rešava proste tekstualne zadatke. Omiljeni predmeti su mu fizičko, muzičko i likovno, i pokazuje talenat za ples i crtanje. Slušanje klasične muzike ga umiruje.
Izveštaj pedagoškog asistenta

V.M. učiteljicu doživljava kao autoritet i sluša njene instrukcije. Učiteljica ga nenamerno izdvaja od ostatka odeljenja posebnim instrukcijama, aktivnostima, zadacima  (npr. kada na kraju časa učenici treba da predaju svesku na pregledanje, to se ne odnosi na V.M.; učenik koji pregleda domaće zadatke, ne pregleda domaći zadatak V.M.). V.M. prepoznaje ove postupke kao izdvajanje i obično se zbog toga ljuti i nakon toga odbija da radi. Takođe, učiteljica mu ne daje priliku da učestvuje u aktivnostima odeljenja. Npr. dešava se da V.M. dobije zadatak da prepisuje sa table, dok učiteljica propituje redom ostale učenike o njihovim doživljajima sa raspusta.  V.M. može da priča o svojim doživljajima, ako je vođen pitanjima. Često odbija da radi svoje zadatke i gleda zadatke na tabli koje rade drugi, što ga čini besnim.
Vršnjaci ga često uvlače u ometajuće radnje, nagovaraju ga da trči niz stepenice tokom odmora, pravi galamu, a on  prihvata jer mu odgovara da pripada grupi. Iako ga vršnjaci ne odbacuju, oni ga i ne prihvataju, on je uvek taj koji inicira kontakt sa vršnjacima. Prihvata ga samo Marko, koji je i sam odbačen jer se ponaša “starmalo”. V.M. povremeno izgovara reči glasno i grubo, kao reakciju  na ponašanje drugih koje on opaža kao ometajuće ili preteće, a to smeta vršnjacima, pa oni počinju da se bune. U tome ga povremeno podržava učiteljica: “Tako je, V.M., reci im kako bi trebalo da se ponašaju.“. 
V.M. pokazuje izražen strah od neuspeha. Javlja se bes kada dobija zadatke koje procenjuje da ne može uraditi, ili kada dobije suviše zadataka. Čini se da je fizička aktivnost dosta značajna za njegovu kooperativnost i koncentraciju. Nakon velikog odmora je uglavnom raspoložen za rad, ali često ne koristi male odmore za fizičku aktivnost ili druženje, jer ima potrebu da dovrši zadatak, a učiteljica ga podržava u tome. V.M.  je veoma responzivan na vizuelne sadržaje, voli da crta i lepo crta. Ilustracije mu pomažu da produkuje priču. Od predmeta u školi, najviše voli Likovno i Muzičko vaspitanje, i jako je dobar u glumi. Međutim, dešava se da na predmetima koje voli, umesto da učestvuje u aktivnostima, završava zadatke iz drugih predmeta. Samostalan je u korišćenju udžbenika, organizovanju klupe, samostalno pakuje knjige. Matematiku bi uz podršku mogao da prati u skladu sa svojim uzrastom. Traži trenutnu povratnu informaciju nakon svakog segmenta izrade zadatka. 
V.M. pokazuje teškoće u razumevanju pročitanog, jer se fokusira na minimalne segmente teksta, te ne uspeva da sagleda celinu (npr. sa table prepisuje slovo po slovo). Ne ume da napiše reči koje ima u iskustvu, ali koje prethodno nije pisao.Ne razume inverzne rečenice, teško se snalazi sa sinonimima. Bolje razume usmene, nego pisane sadržaje. Čini se da mu je rečnik siromašan, jer ima rečenice /fraze koje često ponavlja i van konteksta. Samostalno sastavlja samo jednostavne rečenice.
Intervju sa majkom
V.M. živi u potpunoj porodici, sa roditeljima i 10 godina starijim bratom. Kada je V.M. imao dve godine preselili smo se u Italiju, a zatim smo se vratili u Srbiju kada je napunio četiri godine. Primetili smo da zaostaje sa razvojem govora, ali smo to pripisali promeni sredine. V.M. je sa pet godina dijagnostikovan poremećaj iz autističnog spektra. Redovno je krenuo u prvi razred i za sad smo zadovoljni kako to ide, Sa učiteljicom ima divan odnos, dok sa vršnjacima mislim da nije uspeo da ostvari kontakt. Kada želi da izađe u parkić, obavezno vuče nekoga od nas kao sponu između njega i vršnjaka, valjda on ne zna da im priđe, a dešava se i da vršnjaci njega zadirkuju. V.M. je veselo dete koje obožava da se igra, voli računar, muziku i obožava da ide u pozorište. Kod kuće i u školi je potpuno samostalan što se tiče odevanja, higijene, kretanja, sam pakuje stvari i raduje se odlasku u školu. Otac i ja mu pomažemo oko učenja i izrade domaćih zadataka. Trenutno nas malo plaši kako će se snaći u petom razredu, s obzirom da mu treba vremena da se navikne na nepoznate nastavnike, a i oni na njega.
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