Osnove pedagogije sa didaktikom, Centar za obrazovanje nastavnika


Faktori koji utiču na ostvarivanje nastavničkih uloga


DRUŠTVENO OKRUŽENJE
· status obrazovne delatnosti: način regulisanja pitanja iz domena obrazovne delatnosti, mogućnost odlučivanja, mogućnost napredovanja, funkcija obrazovnih institucija u društvu, materijalni položaj, negativna selekcija.

· sistem vrednosti dominantan u društvu: materijalne ili duhovne, tradicionalizam ili reformizam kao izvor vrednosti; vrednovanje obrazovanosti, društvenog angažmana, individualnih vrednosti i ličnog stava, otvrenosti za promene ili konformizma, tolerancije, prava...

· opšte karakteristike društva: društveno uređenje, stepen demokratičnosti, otvorenosti, centralizacije, birokratizacije; položaj pojedinca u društvu; ekonomska, materijalna, tehničko-tehnološka razvijenost...

SISTEM OBRAZOVANJA I OBRAZOVNE INSTITUCIJE
· teorijska gledišta (filozofske, psihološke, pedagoške teorije)

· zakonsko-normativna regulativa (stepen centralizacije školskog sistema, stepen u kome se školski sistem reguliše propisima i „odozgo“, struktura upravljanja sistemom obrazovanja i samom školom, način donošenja odluka  u školi, zakonske osnove položaja pojedinca i odnosa među njima u institucionalnom obrazovnom kontekstu, vremenska i prostorna organizacija škole...)

· relano postojeće (na šta utiču i zakonske norme i teorije, ali i implicitne teorije, uverenja, mitovi i rituali svih aktera u procesu obrazovanja i sve karakteristike užeg i šireg konteksta)

Od svih ovih elemenata zavisiće: kako se ostvaruje povezanost škole sa sredinom, kakav je stvarno položaj pojedinaca (učenika, nastavnika, roditelja...), kakvi su odnosi među pojedinim učesnicima u radu škole, kakavi su programi, kakve su metode rada najzastupljenije, kako izgleda i kako je organizovana škola...


POJEDINAC I NJEGOVO DELOVANJE: znanja, sposobnosti, stavovi, stepen angažovanosti i spremnosti da se angažuje, spremnost da se sarađuje, odgovornost, konformizam, uža svojstva ličnosti...
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