EKONOMIJA I EKONOMSKI ASPEKTI DRUŠTVA
Svaki dan se svako od nas susreće sa nizom ekonomskih pitanja i donosi niz ekonomskih odluka. Na primer, važna ekonomska odluka sa kojom se đak susreće svakog dana u školi je da li da na odmoru pojede pljeskavicu ili burek ili da preskoči obrok i na taj način sačuva novac jer želi uveče sa društvom da izađe u kafić, ili da novac ne potroši već uštedi jer želi da kupi bicikl. Sutra, kada budete završili srednju školu najvažnija ekonomska odluka koju ćete doneti je izbor vašeg budućeg zanimanja, pa dosledno i donošenje odluke da li da nastavite sa obrazovanjem ili ne; ako želite da upišete fakultet ili višu školu sledeće važno pitanje je koji fakultet ili višu školu upisati i gde itd. Važno je da znate da vaša budućnost ne zavisi samo od vaših ličnih sposobnosti i talenata, već zavisi i od delovanja ponude i potražnje, to jest tržišnih sila koje su izvan vaše kontrole. Ove sile svojim međudelovanjem daju odgovore na pitanje zašto je plata doktora veća od plate fabričkog radnika i zašto arhitekta bolje zarađuje od prodavca ribe. Takođe, svakodnevno čitamo u novinama ili slušamo na vestima izveštaje i debate u vezi tako važnih pitanja kao što su: 

Zašto su bivše komunističke zemlje početkom devedesetih godina prošlog veka odlučile da sa centralnoplanskog (komandnog) sistema privređivanja pređu na tržišni? Koje su dobrobiti tržišnog sistema privređivanja i kakvi su dosadašnji rezultati?

Da li je za našu zemlju dobro da pristupi Evropskoj uniji, koje su potencijalne koristi, a koji su potencijalni troškovi?

Da li će stopa rasta stanovništva u svetu, a posebno u zemljama u razvoju biti iznad stope rasta proizvodnje hrane, tako da će mnoga usta ostati gladna?

Da li deficit platnog bilansa (tokovi roba, usluga, dohodaka i kapitala između zemlje i inostranstva) i državnog budžeta (prihodi i rashodi države) utiče na standard života prosečnog građanina i kako?

Da li su porezi preveliki i da li u lancu maloprodaje i u mlekarskoj industriji postoji monopol?

Da li su centralni bankari u pravu kada upozoravaju na opasnosti od visoke inflacije i zašto je inflacija štetna i kojoj vrsti tržišnih učesnika najviše šteti?

Zašto je opasno da se ekonomija zadužuje ukoliko se to zaduživanje plasira u potrošnju, a ne u nove investicije?

Kako to da i u najrazvijenijim zemljama sveta i dalje postoji veliki broj ljudi koji se svakodnevno brinu da li će imati dovoljno novca da plate sutrašnje račune za ishranu, higijenu, stanovanje itd.?


Naravno nisu sva važna pitanja ekonomska u svojoj suštini. Štaviše, često dominiraju problemi političke, sociološke i biološke prirode. Međutim, ma koliko problematika bila na prvi pogled neekonomska, skoro uvek je u pozadini prisutna ekonomska dimenzija. Na primer, danas se u javnosti često ratni pohodi (politička problematika) opravdavaju patriotizmom, božijom voljom ili odbranom osnovnih demokratskih načela. Međutim, istorijski gledano ratovi su se u većini slučajeva vodili sa ciljem prisvajanja radne snage, zemljišta, pristupa plovnim putevima, rudnih bogatstava i energetskih izvora. Drugo važno pitanje je demografske prirode i odnosi se na stopu rasta svetskog stanovništva. Na početku prvog milenijuma nove ere na zemljinoj kugli je živelo 300 miliona ljudi. Sve do 1800. godine, kada se broj stanovnka popeo na 1 milijaradu svetsko stanovništvo je raslo veoma sporo, po stopi od 0,1% godišnje. Međutim, u 19 veku, zbog industrijske revolucije, i posledično povećanja životnog standarda ljudi u decenijama koje su sledile, stopa rasta stanovništva se značajno ubrzava i 1927. godine ljudska populacija dostiže cifru od 2 milijarde. Od 1950. godine, u periodu kada je došlo do značajnog napretka u medicini (otkriće antibiotika) i kada su države u znatnoj meri omogućile širim slojevima stanovništva pristup osnovnim zdravstvenim uslugama, rast stanovništva se dodatno ubrzava. Posledično, životni vek ljudi se značajno produžio, to jest značajno se povećao broj novorođene dece koja su doživela da gaje svoju sopstvenu decu. U ovom periodu je takođe, zahvaljujući međunarodnoj pomoći, došlo do značajnog poboljšanja tehnologije poljoprivredne proizvodnje i higijenskih i zdravstvenih uslova u nerazvijenim delovima sveta, usled čega je usledio bum u stopi rasta stanovništva u ovim zemljama. Tako je  1960. godine na Zemlji živelo 3 milijarde ljudi, 1974. godine 4 milijarde i 1987. godine 5 milijardi. U 2008. godini je procena da na svetu živi 6,9 milijardi ljudi i da će, ukoliko stanovništvo nastavi da raste po važećoj stopi, 2042. godine Zemlju nastanjivati 10 milijardi ljudi. Ekonomske posledice ovako brzog rasta stanovništva su značajne, jer se pojačava pritisak na održavanje zdravog prirodnog okruženja i stabilnu ponudu hrane. Naime, ukoliko naučnici ne pronađu način da se uspešno nosimo sa toliko dramatičnim rastom u naseljenosti naše planete, milioni ljudi će se susresti sa gladovanjem i ubrzanim propadanjem prirodnog okruženja, pa samim tim i njihovog zdravlja i kvaliteta života. 

Do sada smo otvorili niz pitanja koje predstavljaju centar interesovanja ekonomske nauke. Međutim, ukoliko želimo da budemo malo precizniji najbolja definicija bi bila da je ekonomija nauka o tome kako pojedinci, domaćinstva, preduzeća, finansijske institucije i društva u globalu upravljaju ograničenim resursima sa ciljem da se zadovolje neograničene potrebe ljudi.  
Definišimo prvo resurse i robe i usluge. Postoje tri osnovne vrste resursa, tačnije kako se u ekonomiji nazivaju faktori proizvodnje. Prvi faktor proizvodnje je zemlja ili uopštenije prirodni izvori. U ovaj faktor spadaju zemljište koje se koristi u poljoprivredi i stočarstvu, za izgradnju puteva, fabrika, kuća i stanova, potom šume, hidropotencijal, rudna bogatstva, energetski izvori, vazduh i klima. Drugi faktor je rad ili humani kapital,  i sastoji se iz utrošenog vremena ljudi u procesu proizvodnje bilo automobila, košulja, čokolada, električnih aparata, zatim utrošeno vreme na predavanje nastavnika u školi ili na pripremanje pljeskavica u restoranima. Osim utrošenog radnog vremena u ovaj faktor proizvodnje spadaju i starosna i kvalifikaciona struktura stanovništva. Rečju, što je stanovništvo mlađe i kvalifikovanije veće su proizvodne mogućnosti zemlje. Na kraju, poslednji faktor proizvodnje je kapital. Kapital sačinjavaju trajna dobra jedne ekonomije proizvedena radi proizvodnje drugih dobara. U kapital spadaju fabrike, mašine, alati, putevi, računari, teretni kamioni, teretni vozovi, teretni brodovi itd. Kapital značajno doprinosi rastu produktivnosti proizvodnje (produktivnost je količina proizvodnje roba i usluga po jedinici vremena – na primer proizveo sam dva para patika za sat vremena) i on podrazumeva indirektan metod proizvodnje. Na primer, direktan metod lova bi bio kada bi lovac goloruk krenuo da lovi jelena. Razultat bi za lovca bio razočaravajući. Sa korišćenjem luka i strele i koplja (kapital - indirektan vid lova uz pomoć pomagala) produktivnost merena po danu se povećava i porodica više nije gladna. Dalje, sa upotrebom vatrenog oružja se produktivnost po danu multiplikuje i posao lovca postaje isplativ (ne samo da se podmiruju potrebe za hranom, nego ostaje i višak da se razmeni za neke druge proizvode, npr. ribu, voće, povrće, odeću i obuću itd).  
Pomoću upotrebe i kombinovanja faktora proizvodnje se proizvode robe i usluge koje služe da bi se zadovoljile određene ljudske potrebe. Razlika između roba i usluga je u tome što su robe materijalno opipljive (automobili, MP3 plejeri, hamburgeri, košulje, frižideri itd.) dok su usluge materijalno neopipljive (šišanje kod frizera, prevoz avionom ili autobusom, obrazovanje, boravak u hotelu itd). Na kraju, napravimo još i razliku između potrošnih i proizvodnih dobara (kapital). Potrošna dobra služe za potrošnju, to jest zadovoljenje konkretne ljudske potrebe (jedem sendvič da ne bih bio gladan, pijem sok da ne bih bio žedan, koristim frižider da mi se hrana ne bi pokvarila), dok se proizvodnim dobrima proizvode druga dobra, tačnije proizvodna dobra se ne prodaju direktno potrošačima, već se prodaju proizvođačima.   
Vratimo se sada osnovnoj definiciji ekonomske nauke. U navedenoj definiciji primećujemo dve ključne ekonomske ideje: da su resursi oskudni, to jest retki i da pojedinci, domaćinstva preduzeća, finansijske institucije (banke, penzioni i investicioni fondovi, osiguravajuća društva itd...) i na kraju krajeva društva kao zbroj individualnih privrednih učesnika moraju efikasno upotrebljavati ove oskudne resurse kako bi se što potpunije zadovoljile potrebe ljudi. 

Krenimo prvo od problema oskudnosti. Šta bi bilo kada bi ljudi bili u stanju da proizvedu beskonačne količine bilo kojeg dobra, tj. kada bi potrebe svih ljudi bile u potpunosti zadovoljene? Odgovor se nameće sam po sebi: u tom slučaju se ljudi ne bi brinuli za svoj dohodak jer ne bi morali da rade; preduzeća ne bi vodila računa o svojim troškovima, dok države ne bi imale potrebe da ubiraju poreze i troše tako prikupljeni novac; niko se ne bi zanimao za pitanje da li je raspodela dohotka između različitih klasa i društvenih grupa pravedna. U takvom sistemu ne bi postojala ekonomska dobra, dobra čija je ponuda ograničena, i tržišne cene ne bi imale nikakav značaj. Dovoljno bi bilo da budemo rođeni, i da do kraja života uživamo u blagodetima neograničene potrošnje. Nažalost, iako bi većina nas volela da živi u svetu bez svakodnevnog stresa i grča, gde je budućnost izvesna i osigurana, realnost je sasvim drugačija. Kako podaci govore, čak i u najrazvijenijim društvima današnjice postoji veliki broj domaćinstava koja ili žive na egzistencijalnom minimumu ili  kojima nisu zadovoljene čak i najosnovnije životne potrebe poput krova nad glavom, osnovne higijene, obuće, odeće itd. Dakle, pošto su resursi oskudni, društva moraju da pronađu način kako da ih uposle tako da se potrebe stanovništva što potunije zadovolje. Što potpunije zadovoljavanje potreba stanovništva nameće princip efikasnosti. Efikasnost označava odsustvo rasipništva, tačnije situaciju u kojoj ekonomija ne može da proizvede više jednog dobra, a da se istovremeno ne smanji proizvodnja nekog drugog dobra. Drugim rečima, dokle god je neka ekonomija u stanju da na bazi raspoloživih resursa i raspoložive tehnologije proizvede više nekog dobra, a da se istovremo ne smanji proizvodnja bilo kog drugog dobra to znači da kapaciteti i resursi nisu optimalno upotrebljeni (društvo nije dostiglo maksimum potencijalne proizvodnje). 

Ograničenje sa kojim se sva društva na svetu susreću, ograničenje u vidu oskudnosti resursa, otvara novo pitanje, pitanje izbora. Naime, pošto ne možemo imati sve što poželimo mi moramo izabrati, ko će proizvoditi jabuke, a ko će proizvoditi avione, ko će jesti krompire a ko će uživati u kavijaru, ko će putovati autobusom, a ko avionom. Pošto pojedinci i društvo u celini moraju da prave izbor, izbor sa svoje strane implicira postojanje oportunitetnog troška ili troška propuštene prilike: odluka da se ima nečega više ima za posledicu odluku da se nečega ima manje. 

Objasnimo princip oportunitetnog troška prvo na individualnom nivou, a potom i na nivou društva. Uzmimo za primer devojčicu koja se zove Milica i koja ima 200 dinara. Ona planira da svih 200 dinara potroši na slatkiše, recimo na čokolade, gde jedna čokolada košta 50 dinara i voćni sladoled, gde jedan kornet košta 25 dinara. Naravno, Milica bi volela da može da kupi 2 čokolade i 5 sladoleda, ali njena sredstva su ograničena i ona nema dovoljno novca da sebi priušti takvu kombinaciju čokolada i sladoleda. Za novac koji poseduje (ako pretpostavimo da Milica namerava da celu svotu potroši na slatkiše) ona može da kupi ili 4 čokolade ili 8 sladoleda, ili kombinaciju 1 čokolada i 6 sladoleda, 2 čokolade i 4 sladoleda i 3 čokolade i 2 sladoleda. Recimo da je Milica izabrala kombinciju 1 čokolada i 6 sladoleda i da se potom predomislila u korist kombinacije 2 čokolade i 4 sladoleda. S obzirom na ograničena sredstva (200 dinara), ovde vidimo da ukoliko Milica želi da poveća konzumiranje čokolade ona mora da se odrekne konzumacije 2 sladoleda. Drugim rečima, oportunitetni trošak izbora da se konzumira više čokolade za jednu jedinicu je odricanje od potrošnje 2 jedinice sladoleda. Dakle, ekonomskim rečnikom rečeno, 2 sladoleda su oportunitetni trošak druge jedinice čokolade. Na nivou društva se postavljaljaju ista pitanja. Uzmimo za primer proizvodnju vojnih i civilnih dobara.  Pretpostavimo da ekonomija ima efikasnu proizvodnju, tj. da nije moguće da se proizvede dodatna jedinica borbenog aviona, a da se pri tom ne smanji proizvodnja putničkih vozila. Ako bi na primer, vlada odlučila da smanji proizvodnju vojne opreme, takva odluka bi za posledicu imala oslobađanje resursa (rada, kapitala, zemlje) koji su bili angažovani u vojnoj industriji. Sa novim resursima je sada moguće povećati proizvodnju civilnih dobara. Dakle, oportunitetni trošak povećanja proizvodnje civilnih dobara je smanjenje proizvodnje vojne opreme. U suprotnom, odluka da se proizvodi više vojnih dobara ima za posledicu smanjenje proizvodnje civilnih dobara, što ima za posledicu smanjivanje u životnom standardu stanovništva. Drugi primer bi bio kada bi gradske vlasti trebalo da donesu odluku da li da se sagradi most preko Dunava, ili da se za isti novac sagrade četiri velike i savremene srednje škole. Oportunitetni trošak mosta su četiri srednje škole, dok je oportunitetni trošak jedne srednje škole četvrtina mosta. 

Pošto smo definisali ekonomiju kao nauku, proučili veoma važna ekonomska pitanja kao što su retkost, efikasnost, izbor i oportunitetni trošak vreme je da postavimo tri osnovna pitanja koja okupiraju ekonomsku nauku:

1. Koje robe i usluge će se proizvoditi i u kojim količinama?

Društvo mora da odredi koje će od mnoštva roba i usluga proizvoditi i u kojim količinama. Da li ćemo proizvoditi čelik ili računare, ili ako ćemo proizvoditi oba dobra da li ćemo proizvoditi manje čelika, a više računara ili obrnuto? Da li ćemo sa oskudnim resursima proizvoditi samo potrošna dobra, ili ćemo proizvoditi manje potrošnih dobara, a više kapitalnih dobara (proizvodna, to jest investiciona dobra) na bazi kojih ćemo u budućnosti povećati proizvodnju i potrošnju?  
2. Kako će se robe i usluge proizvoditi? 
Društvo mora da odgovori na pitanje ko će ostvariti proizvodnju sa kojim resursima i koje će se tehnologije proizvodnje koristiti. Ko će biti poljoprivrednik, ko menadžer, ko košarkaš, a ko lekar? Da li ćemo se grejati na drva, ugalj, zemni gas, biogas ili pomoću električne energije?
3. Za koga će se dobra i usluge proizvesti? 
Ovo je veoma važno pitanje za svaku ekonomiju i odnosi se na problem kako će biti raspodeljen društveni proizvod jedne ekonomije. Pitanje koje se postavlja je da li će raspodela biti relativno ravnomerna ili će većina dohotka ići najbogatijim pripadnicima društva. Da li će u jednoj ekonomiji bolje zarađivati pumpadžija na benziskoj pumpi od kardiohirurga, menadžeri od radnika i profesori od prodavaca cigareta. Ko se vozi gradskim prevozom, a ko avionom, ko se koristi uslugama javnog zdravstva, a ko kod lekara ide privatno i ne čeka redove? Ko jede pileći parizer, a ko najkvalitetniju pršutu? Da li će siromašni, bolesni i stari imati šta da jedu ili će biti prepušteni sebi samima? 
Da bismo otkrili načine po kojima su društva organizovana sa ciljem da daju odgovor na pitanja koje robe i usluge će se proizvoditi, kako i za koga, moramo prvo da definišemo šta je to ekonomski sistem.
Ekonomski sistem predstavlja poseban metod organizacije ekonomske aktivnosti pojedinaca koji sačinjavaju društvo sa ciljem da se odgovori na tri navedena ključna ekonomska pitanja. Kao takav, ekonomski sistem je veoma kompleksan i sastoji se od mnoštva učesnika. Tu su proizvođači svih vrsta (privatni, državni, domaći, inostrani), potrošači (stari, mladi, zaposleni, nezaposleni, bogati, siromašni, domaći, inostrani), finansijski posrednici (domaći, inostrani) i država sa državnim organima (donosi zakone, štiti privatnu imovinu i ugovore, sankcioniše prstupnike, ubira poreze, finansira javnu potrošnju itd.). Postoje dva osnovna tipa savremenih ekonomskih sistema i to su centralnoplanski ili komandni sistem i tržišni sistem. 
U komandnim sistemima ekonomsko ponašanje tržišnih učesnika je određeno odlukama neke centralne vlasti, obično vlade, koja na bazi vlasništva nad produktivnim resursima ekonomije (vlasništvo nad preduzećima, fabrikama, zemljištem, farmama, šumama, rudnicima itd) donosi većinu najvažnijih odluka kao što su koje robe i usluge proizvoditi, u kojim količinama, ko će ih proizvoditi, kojim tehnologijama i kako će taj proizvod biti raspodeljen. Možete samo zamisliti količinu podataka koje je neophodno posedovati i koliko je znanje centralnih planera neophodno da bi se donele ovako složene odluke na nivou celog društva. I ne samo to. Plan ne može biti statičan, nego se mora kontinuirano menjati ne samo na bazi promena koje su nastupile u okruženju već i na bazi predviđanja trendova kao što su ponuda radne snage, tehnološki razvoj, promene u ukusima potrošača itd. Pošto je predviđanje samo po sebi jako težak posao, najpre zbog toga što se zasniva na veoma oskudnim podacima, i kada se uzme u obzir kompleksnost formulisanja plana funkcionisanja celokupne privrede, onda nije začuđujuće da su ovi sistemi početkom devedesetih godina prošlog veka mahom propali. Naime, do devedesetih godina prošlog veka je trećina svetske populacije živela i radila u komandnim privredama. Danas, u tom obliku funkcionišu samo Kuba i Severna Koreja. Čak i Kina, koja je proklamovana planska ekonomija, svakim danom sve veći deo tržišta prepušta privatnom, to jest tržišno orjentisanom sektoru.      

Sa druge strane u tržišnim privredama se odluke  koje se odnose na pitanja koje robe i usluge proizvoditi, kako i za koga donose bez ikakvog usmeravanja i upravljanja od strane centralne vlasti. Umesto toga, odluke su proizvod decentralizovanog odlučivanja, tačnije ekonomske odluke nezavisno donose milioni privrednih učesnika (proizvođači, potrošači, država i njeni organi, bankari itd). Preduzeća proizvode robe i usluge koje donose najveće profite, dok odluke potrošača o tome kako da potroše svoj zarađeni dohodak (nadnice, profiti, rente itd.) određuju koje će robe biti tražene, a koje neće, to jest koja će preduzeća ubirati profit, a koja će podnositi gubitke. Sistem razmene je u tržišnom sistemu dobrovoljan i većina je faktora proizvodnje u privatnom vlasništvu. Ono što je karakteristika svakog tržišnog sistema je da svaka roba ili usluga ima svoju cenu (novčani izraz vrednosti dobara). Cena svake robe se formira na bazi odnosa ponude (količina dobara koju proizvođači nude na prodaju po određenim cenama) i tražnje (količina dobara koju potrošači traže da kupe po određenim cenama). Na taj način cene vrše krucijalnu ulogu emitovanja signala proizvođačima i potrošačima na bazi kojih oni odlučuju kako da rasporede svoja oskudna sredstva. 

Tako, na primer, pretpostavimo da se na tržištu povrća nalaze samo dva proizvoda - kupus i spanać. Proizvođači proizvode i jedan i drugi proizvod, ali svaki proizvođač proizvodi u različitim proporcijama (neko proizvodi više kupusa, a manje spanaća, dok je kod drugih obrnuto). I jedan i drugi proizvod se prodaju u određenim količinama i po određenim cenama na tržištu. Pretpostavimo da su najnovija medicinska istraživanja otkrila nova korisna svojstva spanaća koja znatno doprinose dobrom zdravlju ljudi. Reakcija na tržištu je da potrošači povećavaju potražnju za spanaćem i smanjuju potražnju za kupusom. Posledica je nestašica spanaća i višak ponude kupusa. Da bi se oslobodili viška kupusa koji se nalazi u prodavnicama prodavci odlučuju da snize cenu kupusa. Sa sniženjem cene, kupovine kupusa rastu i ponovo dolazi do izjednačavanja količine koja se traži i količine koja se nudi (ali ovog puta po sniženoj ceni). Sa druge strane, prodavci spanaća ne mogu da zadovolje postojeću tražnju, spanać postaje tražena roba i njegova cena raste. Sa rastom cene, tražnja za spanaćem opada i na taj način ponovo dolazi do izjednačenja količine ponude i tražnje (ovog puta po višim cenama). Šta se dalje dešava u sektoru proizvodnje? Proizvođači primećuju da proizvodnja spanaća sada donosi veće profite nego pre jer su troškovi ostali nepromenjeni dok je tržišna cena spanaća porasla. Sa druge strane, suprotan je slučaj kod kupusa, gde proizvođači primećuju da proizvodnja kupusa donosi opadajuće profite. Kako će proizvođači reagovati na ove promene? Logično, proizvođači će povećati proizvodnju spanaća i smanjiti proizvodnju kupusa. Na taj način, promena ukusa potrošača koja je izvršila svoj uticaj na tržište preko cena, ima za posledicu realokaciju (promena načina upotrebe) retkih resursa – smanjuje se upotreba zemlje, rada, i kapitala u proizvodnji kupusa, a povećava se u proizvodnji spanaća.  
U ekonomiji se koristi model kružnog dijagrama da bi se uprošćeno predstavili tržišni odnosi između domaćinstava (potrošača) i preduzeća (proizvođača) .Kao što se na kružnom dijagramu vidi, preduzeća prilikom obavljanja svoje ekonomske aktivnosti prodaju robe i usluge domaćinstvima i unajmljuju od domaćinstava faktore proizvodnje koje potom upošljavaju radi proizvodnje roba i usluga. Sa druge strane, domaćinstva kupuju i konzumiraju robe i usluge koje su proizvela preduzeća i poseduju i daju u zajam preduzećima faktore proizvodnje. Na tržištu roba i usluga se preduzeća javljaju kao prodavci, dok se domaćinstva javljaju kao kupci. Nasuprot, na tržištu faktora proizvodnje se domaćinstva javljaju kao prodavci, dok se preduzeća javljaju kao kupci.   
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Model proširene verzije cirkularnog dijagrama uzima u obzir postojanje i privredne aktivnosti još tri veoma važna segmenta privrednog života svake ekonomije. To su finansijski sektor, država i trgovina sa inostranstvom.  Da bismo razlikovali domaća od inostranih preduzeća uveli smo oznaku “domaća preduzeća“ i da bismo napravili razliku između različitih kupaca roba i usluga koje proizvode domaća preduzeća uveli smo oznaku “domaća domaćinstva“ (jer domaće proizvode i usluge mogu pored domaćih domaćinstava da kupuju još država i stranci). Kao što se na dijagramu vidi, prihodi koje ostvaruju domaća preduzeća su umanjeni za iznos poreza koje ubira država. Na taj način se umanjuje deo koji bi bez postojanja obaveza na ime poreza pripao domaćim domaćinstvima. Dalje, domaća domaćinstva ne troše ceo svoj dohodak na proizvode domaćih proizvođača. Jedan deo dohotka koji se izdvaja se štedi i usmerava ka finansijskom sektoru (banke i finansijska tržišta), dok se drugi deo dohotka koji se izdvaja troši na uvoz (potrošnja proizvoda i usluga proizvedenih u inostranstvu). Takođe na dijagramu vidimo da domaći proizvođači mogu da finansiraju svoju proizvodnju i investicije (kupovina kapitalnih dobara) ne samo od prihoda koje zarade od prodaje svojih proizvoda domaćim domaćinstvima, državi i strancima (izvoz), već i pomoću zaduživanja (krediti od banaka i/ili prodaja različitih vrsta dužničkih hartija od vrednosti) i prodaje akcija (vlasničke hartije od vrednosti). 
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Jasno je da na svetu ne postoji ekonomija koja je u potpunosti centralnoplanska, odnosno tržišna. Savremene ekonomije funkcionišu po principu mešavine centralizovane kontrole i tržišno koordiniranog sistema donošenja odluka. Zato se za savremene ekonomije kaže da su mešovite ekonomije. Ono po čemu ih razlikujemo je stepen u kojem je u procesu donošenja odluka dominantna država, odnosno, tržište. Kada danas kažemo tržišna ekonomija mislimo na ekonomske sisteme u kojima se velika većina ekonomskih odluka donosi na tržištu, putem decentralizovanog sistema odlučivanja. Ipak, nikako se ne sme zanemariti važna uloga koju država igra u ekonomskom životu bilo koje privrede. Država donosi zakone kojima se štiti privatna imovina i institucija ugovora. Na primer, voćar neće uzgajati šljive ukoliko misli da će njegov rod biti pokraden, dok nas pekar neće uslužiti hlebom ako misli da ćemo neplativši pobeći čim nam ga preda u ruke. Policija i sudstvo sprovode zakone kojima se štite naša prava nad proizvodima i uslugama koje proizvodimo. Takođe, postoje situacije u kojima nekontrolisana tržišta (bez korektivne uloge države) vode neefikasnim ishodima. Četiri najvažnija potencijalna podbačaja tržišta koja zahtevaju državnu intervenciju su nesavršena konkurencija, eksternalije, javna dobra i nepravednost u raspodeli društvenog proizvoda. 

● Nesavršena konkurencija podrazumeva tržišnu strukturu u kojoj proizvođač ili grupa proizvođača (kupac ili grupa kupaca) može značajno da utiče na cenu proizvoda koji prodaje (kupuje). Na primer, zamislite da u selu postoji samo jedan izvor vode i da je taj izvor u privatnom posedu (drugi najbliži izvor vode je udaljen više desetina kilometara). U tom slučaju je vlasnik izvora monopolista i on ima interes i mogućnost da zaračunava veće cene za vodu nego što bi bio slučaj da u selu postoji još nekoliko izvora vode. Dakle, u uslovima nesavršene konkurencije cene su visoke (jer nema konkurencije koja proizvodi i prodaje isti proizvod), dok je konzumiranje skupog proizvoda ispod optimalnog nivoa (manje ljudi ima novca da plati skupe proizvode). 
● Za razliku od tržišne transakcije koja je dobrovoljna, eksternalije (prelivanja) podrazumevaju  nedobrovoljnu razmenu koristi i troškova. Rečju, pod eksternalijama podrazumevamo efekte prelivanja učinka procesa proizvodnje na osobe koje direktno ne kupuju, prodaju ili upotrebljavaju dobro u pitanju. Razlikujemo negativne i pozitivne eksternalije. Negativna eksternalija koja najviše muči čovečanstvo je problem zagađenja (proizvodnja otpada, otrovnih isparenja, radioaktivnih materija, prljavštine, buke, gužve itd.) Na primer, toksični dim iz lokalne fabrike povećava troškove zdravstvenih usluga lokalnog stanovništva (urušava zdravlje ljudi), čišćenja kuće i smanjuje cene nekretnina u posedu domaćinstava koji žive u blizini postrojenja, pri čemu domaćinstva ne troše proizvod koji proizvodi fabrika zagađivač. Država može stati na put negativnim eksternalijama:

◦ Donošenjem i sprovođenjem zakona koji kažnjavaju zagađivače tako im namećući troškove socijalno nepoželjnog ponašanja. 

◦ Namećući visoke poreze zagađivačima.
◦ Sprovođenjem potpornih aktivnosti zagađivačima koje imaju cilj da obustave zagađivanje (npr. država bi mogla smanjiti poresko opterećenje zagađivaču gde je zagađivač zauzvrat obavezan da ugradi ekološke filtere u svoje dimnjake).

● Javna dobra spadaju u pozitivne eksternalije koje proizvode dobrobit za društvo u celini, ali za čiju proizvodnju nije zainteresovan privatni sektor. Najznačajniji primeri pozitivnih eksternalija su izgradnja mreže puteva, nacionalna odbrana, metereološka služba, sudstvo, obrazovanje, izgradnja svetionika na plovnim putevima itd. Privatni sektor u principu nije zainteresovan za proizvodnju javnih dobara iz razloga što je njihovu upotrebu nemoguće naplatiti svim uživaocima, tako da je preduzeće u poziciji da prisvaja samo deo dobiti. Izgradnju javnih dobara i finansiranje javnih projekata država finansira iz poreskih prihoda i/ili zaduživanjem.

● Nepravednost u raspodeli je situacija kada tržište ne može adekvatno da odgovori na pitanje za koga iz razloga što su faktori koji utiču na distributivnu funkciju tržišta, tj. raspodelu dohodaka brojni (napor, obrazovanje, nasledstvo, sreća itd.). Drugim rečima, tržište je sistem za donošenje odluka koji ne funkcioniše po principu pravednosti, već se dobra i usluge usmeravaju u pravcu onih koji poseduju bogatstvo. Tako se često neće proizvoditi dobro za kojim postoji realna potreba, već će se proizvoditi dobro za kojim postoji kupovno moćna tražnja. Na primer, pas bogataša se hrani biftekom, dok sa druge strane siromašna deca nemaju šta da jedu. Dakle, ukoliko su prepušteni tržištu, oni koji nisu kupovno moćni neće moći da zadovolje ni svoje najosnovnije potrebe. Tako će, na primer, oni koji su nasledili bogatstvo imati pravo na veliki deo proizvodnje čak i u slučaju da nisu produktivni članovi društva (razmažena deca bogataša koja ništa ne rade već samo troše nasledstvo). Istovremeno, oni koji su potencijalno produktivni, ali ne mogu da pronađu posao ili oni koji su fizički ili mentalno hendikepirani te nisu u stanju da rade, će se svakodnevno suočavati sa svim opasnostima egzistencijalnog opstanka. U tom slučaju država može povećati pravednost u distribuciji dohotka:    

◦ Progresivnim oporezivanjem država smanjuje dohodovnu nejednakost u društvu - veće poresko opterećenje visokih dohodaka u odnosu na niske, čime se ubiraju sredstva za transferna plaćanja i preduzimanje državno finansiranih projekata (izgradnja puteva, škola, bolnica itd.).   

◦ Transfernim plaćanjima ili stvaranjem „sigurnosne mreže“ za egzistencijalno ugrožene delove stanovništva – novčana i materijalna pomoć za stare, hendikepirane, bolesne, osiguranje nezaposlenih. 

 ◦ Subvencionisanjem potrošnje egzistencijalno ugroženih delova stanovništva – bonovi za hranu, narodne kuhinje, sufinansiranje zdravstvene zaštite, obezbeđivanje stanovanja po niskim troškovima itd. 

Konačno, na kraju, napravimo razliku između mikroekonomije i makroekonomije. Mikroekonomija je grana ekonomije koja se bavi pojedinačnim odlukama domaćinstava i preduzeća, troškovima, profitima, tržištima i cenama pojedinih proizvoda i vezama i odnosima koji postoje između različitih tržišta (na primer kakva je veza između tržišta nafte i tržišta automobila). Makroekonomija, sa druge strane, posmatra jedan privredni sistem iz ptičije perspektive. Ona je zainteresovana za ekonomske veličine koje se formiraju na nivou privrede kao što su agregatna ponuda (ponuda svih proizvođača u jednoj ekonomiji), agregatna tražnja (tražnja svih potrošača u jednoj ekonomiji), stopa (ne)zaposlenosti, stopa investiranja, stopa inflacije, budžetski suficit ili deficit, platnobilansna (ne)ravnoteža, ponuda novca, poreska politika itd.  

PITANJA:
1. Koji su osnovni faktori proizvodnje?
2. U čemu je razlika između kapitalnih i potrošnih dobara?

3. Kako biste vi definisali oskudnost?

4. Kako biste vi definisali efikasnost?

5. Koja su to tri ključna pitanja na koja ekonomija kao nauka pokušava da odgovori?

6. Šta je to opurtunitetni trošak i zašto se on javlja?

7. U čemu je razlika između tržišnog i centralnoplanskog sistema privređivanja?

8. Koje su osnovne funkcije države kao privrednog aktera?

9. Koja su to četiri najvažnija podbačaja tržišta?

10. Kako biste vi definisali eksternalije i koja je razlika između pozitivnih i negativnih eksternalija?

11. Kojim pitanjima se bavi mikroekonomija, a kojim makroekonomija?

POJMOVNIK:

Budžet – račun, obično za godinu dana, planiranih  prihoda i rashoda. Za državu je izvor  prihoda  oporezivanje individua, preduzeća i trgovine dok su rashodi plate zaposlenih u administraciji, vojsci, policiji, zdravstvu itd. 

Efikasnost – odsustvo rasipništva ili upotreba raspoloživih faktora proizvodnje i tehnologije tako da se dobija najveći mogući nivo proizvodnje. 

Ekonomija – je nauka o tome kako pojedinci, domaćinstva, preduzeća, finansijske institucije i društva u globalu upravljaju ograničenim resursima sa ciljem da se zadovolje neograničene potrebe ljudi.  

Ekonomski sistem - predstavlja poseban metod organizacije ekonomske aktivnosti pojedinaca koji sačinjavaju društvo sa ciljem da se odgovori na tri ključna ekonomska pitanja: koje robe i usluge će se proizvoditi, kako će se proizvoditi i za koga će se proizvoditi. Sastoji se od mnoštva učesnika kao što su proizvođači, potrošači, finansijski posrednici i država. Postoje dva osnovna tipa savremenih ekonomskih sistema i to su centralnoplanski ili komandni sistem i tržišni sistem. 

Eksternalije – u eksternalije spadaju delatnosti koje utiču na druge, pri čemu uživaocu eksternalije može biti bolje ili lošije, a da pri tome oni ne plaćaju ili im se ne daje  nadoknada za tu delatnost. 

Faktori proizvodnje – proizvodni utrošci kao što su rad, prirodni resursi i kapitalna dobra koja su neophodni za proizvodnju roba i usluga.  

Inflacija – porast opšteg nivoa cena, najčešće u toku jedne godine. 

Makroekonomija – je grana ekonomije koja posmatra privredni sistem iz ptičije perspektive. Ona je zainteresovana za ekonomske veličine koje se formiraju na nivou privrede kao što su agregatna ponuda (ponuda svih proizvođača u jednoj ekonomiji), agregatna tražnja (tražnja svih potrošača u jednoj ekonomiji), stopa (ne)zaposlenosti, stopa investiranja, stopa inflacije, budžetski suficit ili deficit, platnobilansna (ne)ravnoteža, ponuda novca, poreska politika itd.  
Mikroekonomija - je grana ekonomije koja se bavi pojedinačnim odlukama domaćinstava i preduzeća, troškovima, profitima, tržištima i cenama pojedinih proizvoda i vezama i odnosima koji postoje između različitih tržišta. 

Oportunitetni trošak – je trošak propuštene prilike, to jest odluka da se ima nečega više ima za posledicu odluku da se istovremeno nečega ima manje. 

Platni bilans – račun kojim se za određeni period (najčešće godinu dana), iskazuju sve transakcije neke zemlje sa ostatkom sveta. On uključuje kupovanje i prodaju roba i usluga, pomoć, penzije državljanja zemlje koje su zarađene u inostranstvu, dohodak od investicija, kretanje kapitala itd. 

Potrošna dobra - služe za potrošnju, to jest zadovoljenje konkretne ljudske potrebe.

Produktivnost - produktivnost je količina proizvodnje roba i usluga po jedinici vremena.

Proizvodna dobra – za razliku od potrošnih, proizvodna dobra služe za proizvodnju drugih dobra, tačnije proizvodna dobra se ne prodaju direktno potrošačima, već se prodaju proizvođačima.   

Tržište – grupa kupaca i prodavaca nekog proizvoda, gde se na bazi njihovog međudelovanja određuje cena proizvoda u količine koje će biti kupljene, odnosno prodate. Četiri osnovne funkcije tržišta su informativna, selektivna, alokativna i distributivna. 
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