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	La arqueóloga alemana Ursula Vedder asegura que la estatua de Rodas, el famoso Coloso que pasó a ser una de las Siete Maravillas del mundo antiguo, estaba colocada sobre el monte Smith, la colina que coronaba la ciudad isleña. De esta forma se derrumba la teoría tradicional que siempre ha señalado que el Coloso de Rodas estaba en la entrada del puerto de la ciudad, con un pie en cada uno de los extremos del mismo.
	La arqueóloga señaló que después de buscar restos de la gigantesca estatua en los alrededores de la bahía, siempre sin éxito, decidió buscar en otros emplazamientos de la misma ciudad. El posible lugar está cerca de un complejo arqueológico formado por un templo y un estadio, ambos conjuntos en el monte Smith. Estos lugares han sido identificados con el dios Apolo y Helios, en cuyo honor se celebraban juegos en el estadio. Precisamente el famoso Coloso estaba dedicado a esta divinidad sola, Helios. La estatua del dios, hecha de bronce y con 30 metros de altura, debió de estar colocada sobre un enorme basamento cuya función era hasta ahora desconocida. Esta ubicación en lo alto del monte Smith, aumentaría su grandiosidad y le haría visible no solamente desde la ciudad levantada a los pies de la montaña, sino también por los barcos que se acercaran lentamente hasta su puerto.
	Hasta la fecha no se han encontrado nunca restos del coloso. Solamente contamos con grabados en monedas de la época. La estatua fue erguida en el siglo III a.de C. por el escultor Cares de Lindos. Contamos con descripciones de autores como Polibio, Estrabón o Plinio, así como crónicas bizantinas de Constantino VII y otros.
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