UVOD U RAZVOJNU PSIHOLOGIJU
školska 2020/2021
uputstvo za Izradu nacrta istraživanja

Kao što ste već upoznati na prethodnim časovima, u skopu predispitnih obaveza u okviru predmeta Uvod u razvojnu psihologiju kao seminarski rad možete da napravite nacrt za razvojno-psihološko istraživanje po vašem izboru. Nacrt možete napraviti samostalno ili u grupi od dva studenta. U ovom dokumentu je navedeno uputstvo za izradu nacrta istraživanja. Tipičan nacrt istraživanja sadrži dole navedene elemente, mada, u zavisnosti od odabrane metodologije u konkretnom istraživanju (eksperimentalna / neeksperimentalna, kvantitativna / kvalitativna..) pojedini elementi mogu da budu dodatno razrađeni ili izostavljeni.
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· Naslov -  treba da pruži jasnu ideju o čemu je istraživanje. Ne treba da bude duži od 10 reči.

· Apstrakt - ili rezime rada treba da bude dužine 100-200 reči. U desetak rečenica potrebno je da navedete problem istraživanja, hipoteze koje su postavljene, predviđenu metodologiju, način obrade podataka i očekivani zaključak. S obzirom da apstrakt nije lako napisati, predlažemo da ga napišete na samom kraju, kada vam struktura nacrta bude sasvim jasna.

· Uvod

· Problem istraživanja - Najpre ukratko objasnite kojom oblašću, problemom, fenomenom bi se bavilo vaše istraživanje i zašto ima smisla baviti se time.

· Postojeće teorije i dosadašnja istraživanja (ovo treba da bude najobimnije napisani deo uvoda) 

Ovaj deo pišete na osnovu članaka koje ste pročitali, a koji su relevantni za temu kojom se bavite u svom nacrtu. U ovom delu izložite relevantne, pojmove, teorije i rezultate prethodnih istraživanja koji su od značaja za vaše istraživanje, a do kojih ste došli u procesu čitanja literature. 

· U TEORIJSKOM UVODU NE TREBA PISATI O NEČEMU NA ŠTA SE NEĆE OSLANJATI ISTRAŽIVANJE. DRUGIM REČIMA, SVE ŠTO NAVEDETE U TEORIJSKOM UVODU MORA IMATI NEKU ULOGU U ISTRAŽIVANJU - NPR. DA SLUŽI KAO OPRAVDANJE DA DEFINISANI PROBLEM IMA SMISLA, DA OPRAVDA UPOTREBU NEKOG INSTRUMENTA ILI ODREĐENE METODE ILI PROCEDURE ISTRAŽIVANJA, DA OPRAVDA IZBOR ODREĐENOG UZORKA,  DA SE KORISTI U INTERPRETACIJI REZULTATA, ITD. TAKOĐE U UVODNOM DELU NE TREBA PREPISIVATI ČITAVE REČENICE  IZ LITERATURE KOJU KORISTITE. TAKVA AKTIVNOST ĆE BITI NEGATIVNO BODOVANA. I KADA SE OSLANJATE NA DRUGU LITERATURU ONO ŠTO PIŠETE BI TREBALO DA BUDE VAŠA ORIGINALNA REČENIČNA KONSTRUKCIJA ILI INTERPRETACIJA.
· Cilj istraživanja – Potom probajte što preciznije da formulišete istraživačko pitanje/nja na koja želite da saznate odgovore pomoću vašeg istraživanja.

Cilj istraživanja treba da bude što preciznije i kraće definisan (poželjno u jednoj rečenici) kao pitanje na koje želite da saznate odgovor pomoću vašeg istraživanja. Termini koji su zgodni za definisanje cilja su na primer: utvrditi, ispitati, proveriti... 

· Istraživačke hipoteze – Hipoteze se pišu uformi odgovora na postavljena istraživačka pitanja, tj. treba da navedete šta očekujete da biste dobili kao rezultat tako postavljenog istraživanja. Hipoteze moraju biti argumentovane, obrazložene (zašto očekujete baš to) pozivanjem na neke teorijske postavke ili empirijske nalaze koje ste naveli u uvodu. 

· Metodologija - U metodološkom delu, treba opisati kako ćete prikupiti podatke koji mogu da vam pomognu da bi došli do odgovora na istraživačko pitanje. Ovaj deo teksta treba da sadrži:

· Nacrt - opis nacrta istraživanja (eksperimentalni, korelativni i sl.), metodološkog postupka (akciono istraživanje, eksperiment, upitničko istraživanje, studija slučaja, sistematsko posmatranje, intervju i sl.): opis instrumenata – dimenzije koje se mere, merna skala, merne karakteristike instrumenta, način odgovaranja na instrument, način beleženja odgovora i sl. ili opis vodiča za intervju (navesti pitanja); varijable – statust varijabli (nezavisne, zavisne, kontrolne) i njihovi indikatori, stimulusi (ako je istraživanje eksperimentalno navesti i vrstu stimulusa, broj stimulusa i sl.)

· Uzorak – opis uzorka ispitanika na kome bi istraživanje bilo sprovedeno. Opis uzorka možete prikazati i tabelama (npr. uzrast, veličina, struktura itd.).

· Postupak istraživanja – opisati što slikovitije i preciznije kako bi izgledala procedura sprovođenja istraživanja, gde bi istraživanje bilo sprovedeno, kako bi glasilo uputstvo ispitanicima, šta bi ispitanici radili nakon uputstva, koliko očekujete da bi trajalo tako sprovedeno ispitivanje  i sl.

· Rezultati

· Način obrade podataka – Potrebno je opisati na koji način biste obradili tako dobijene podatke (npr. analiza varijanse, korelaciona analiza, hi-kvadrat, itd).

· Očekivani rezultati – Ovde napišite šta očekujete da biste dobili nakon obrade podataka. 

· Interpretacija – Vrlo kratko navesti u kom smeru biste protumačili nalaze ako biste dobili to što očekujete, da li biste to povezali sa nekom teorijom, nekim drugim eksperimentima, kako bi moglo da izgleda neko naredno, ozbiljnije pripremljeno istraživanje na tu temu i sl. 

· Literatura - Na kraju nacrta mora biti spisak literature (pročitanih članaka) kroišćene pri izradi nacrta sa korektno navedenim referencama (po APA standardu). Primer navođenja literature dat je na kraju uputstva.

Formalne karakteristike nacrta u pisanoj formi 

· Nacrt treba da bude pisan Times New Roman fontom (12pt) sa proredom 1.5  

· Apstrakt treba da bude pisan nešto manjim fontom (npr. Times New Roman (11pt) i nešto širim marginama. 

· Rad koji umesto š, č, ć i ž koristi s, c i z neće biti prihvaćen dok se ne ispravi. 

· Sve strane bi trebalo da budu numerisane.

· Pri pisanju teksta vodite računa da budete jasni, sažeti i precizni.

· Važno je da tekst pročitate par puta pre nego što ga predate i ispravite sve pravopisne, grafičke i druge greške u tekstu. 

· Da bi rad bio prihvaćen mora da sadrži navedene delove, ali i da zadovoljava navedene formalne kriterijume

ROK ZA PredajU NACRTA 

Rad se predaje u završnoj, konačnoj verziji najkasnije nedelju dana nakon završetka nastave u tekućem semestru.  Rad se predaje u elektronskoj formi preko Moodle platforme.
KRITERIJUMI ZA OCENU NACRTA

1. originalnost ideje odnosno obrazloženost ideje; da je u uvodnom delu jasno, smisleno objašnjeno šta su otvorena pitanja i zašto je smisleno, značajno uraditi to istraživanje, da je objašnjenje zasnovano na pročitanoj literaturi

2. samostalnost u radu

3. nacrt treba da ispunjava sve postavljene kriterijume (da sadži sve elemente koji su ovde nabrojani i opisani)
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