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INSTRUKCIJE ZA PISANJE SEMINARSKOG RADA
Jedna od predispitinih obaveza tokom pohađanja kursa je pisanje seminarskog rada na temu koja je povezana sa programom kursa. Studenti su u obavezi da prezentuju svoj seminarski rad na času krajem semestra kao i da predaju finalnu verziju rada do kraja nastave, a najkasnije 7 dana po završetku nastave. Kvalitet seminarskog rada se ocenjuje na skali od 1 do 30 poena.
Svaki student bi trebalo po svom izboru da odabere temu i literaturu koju bi koristio pri izradi seminarskog rada. Literaratura se sastoji od dva članka uobičajene dužine (oko 8-12 strana teksta, bez referenci) ili jednog članka (ili poglavlja knjige) koji je dužine 15-20 strana, ne računajući spisak referenci. Nakon odobrenja teme i izabrane literature od strane nastavnika na času koji je predviđen za to, studenti pišu seminarski rad koji ima sledeću strukturu:
· Naslovna strana – standardno formatirana naslovna strana, sa nazivom institucije, naslovom/temom seminarskog rada, imenom predmeta, imenom i prezimenom studenta i nastavnika, brojem indeksa, datumom i mestom.
· Apstrakt (100-150 reči) - u kojem se navodi: šta je bila tema kojom se bavi vaš seminarski rad, šta ste izdvojili kao najvažnije ideje i šta ste vi zaključili u svojoj kritičkoj analizi.
· Uvod (100-150 reči) - u kojem se navodi tema kojom se bavi seminarski rad, koji tekst(ovi) će biti prikazan(i) i kakva je struktura rada. 
· Prikaz član(a)ka:
· Prvi članak: u naslovu se navodi puna referenca prvog članka koji se prikazuje (tj. autor, godina, naslov članka, u skladu sa APA standardom za navođenje reference). U tekstu koji sledi ispod naslova bi trebalo izdvojiti šta je osnovna tema članka, koje su ključne teorije i prethodni empirijski nalazi koje autori ističu kao osnov za svoje istraživanje ili svoj pregledni rad, šta su osnovne tvrdnje i hipoteze autora, koje argumente autor(i) koriste da bi potkrepili svoje tvrdnje itd. Ako se radi o članku koji prikazuje konkretno istraživanje, onda, osim gore navedenog bi trebalo prikazati i metodologiju koja je korišćena u istraživanju, osnovne rezultate koji su dobijeni, smer interpretacije tih nalaza od strane autora, tj. u prilog koje teorije idu njegovi nalazi i koji su glavni zaključci autora. 
· Drugi članak: ukoliko u seminarskom prikazujete dva kraća članka, drugi članak prikazujete po istom principu kao i prvi. Prikaz svakog od članka bi trebalo da bude dužine oko 2-3 strane. Ukoliko prikazujete jedan duži članak onda bi prikaz trebalo da bude dužine 4-6 strana.
· Krtička analiza – u ovom delu bi trebalo da navedete svoju analizu prikazanih tekstova kao i svoje razmišljanje o obrađivanoj temi. Kritička analiza može biti: slaganje ili neslaganje sa pristupom autora (pristupom problemu, metodološkom pristupu, načinom interpretacije nalaza i sl.) uz obavezno navođenje argumenata na kojima bazirate svoje ocene; koje alternativne pristupe problemu vi vidite, koji su vaši uvidi u vezi navedene problematike, a autor ih je po vašem mišljenju nedovoljno obradio; povezivanje sa nekim fenomenima iz svakodnevnog života; povezivanje sa nekim fenomenima koji se obrađuju u obaveznoj literaturi; vaše ideje za istraživanja koja bi mogla da slede i koja bi mogla da razreše neke od postojećih dilema ili pruže nove uvide u vezi obrađivane teme; kao i generalno vaše razmišljanje o temi/problemu kojom se bavi vaš seminarski rad. Ovaj deo teksta bi trebalo da bude dužine oko 4-5 strana.  
· Zaključak– u kojem ukratko navodite šta je bila osnovna tema vašeg seminarskog rada, šta su ključni zaključci autora tekstova i šta su vaši ključni zaključci nakon kritičke analize. Ovaj deo rada bi trebalo da bude dužine oko jedne strane.
· Literatura – navodi se na kraju seminarskog rada. Nevedite punu referencu član(a)ka koji ste analizirali u svom seminarskom radu.
Formalne karakteristike rada

Apstrakt bi trebalo da bude pisan Times New Roman fontom (11pt) sa proredom 1.5 i sa nešto širom levom i desnom marginom. Rad bi trebalo da bude pisan Times New Roman fontom (12pt) sa proredom 1.5 i obostranim poravnanjem paragrafa (Alignment: Justified). Sve strane (osim naslovne) moraju biti numerisane (na dnu strane, centrirano). Opredelite se koliko nivoa naslova imate u radu i odlučite kako ćete formatirati svaki nivo naslova (npr. naslovi najvišeg, prvog reda se pišu velikim slovima, centrirano i boldirano, naslovi drugog reda se pišu normalnim slovima, centrirano i boldirano, naslovi trećeg reda se pišu normalnim fontom na levoj strani itd.). Iznad i ispod naslova bi trebalo ostaviti 1 prazan red. Svi paragrafi bi trebalo da budu formatirani na isti način: prvi red uvučen, između paragrafa nema praznog reda. Važno je da tekst pročitate par puta pre nego što ga predate i ispravite sve pravopisne, grafičke i druge greške u tekstu. 
Predaja rada i povratna informacija
Rad se predaje u završnoj, konačnoj verziji najkasnije 7 dana po završetku predavanja u tekućem semestru. Rad se predaje u elektronskoj formi preko Moodle platforme. Ostvareni poeni za seminarski rad će biti objavljeni na Moodle platformi zajedno sa poenima za ostale predispitne aktivnosti na početku prvog narednog ispitnog roka. Usmenu povratnu informaciju od profesora o vašem seminarskom radu možete dobiti u terminu konsultacija nakon objavljivanja rezultata na Moodle-u.
