Jednofaktorijalna univarijaciona analiza varijanse

Zadatak 1.

U fajlu G:\SUP\podaci\stav_mat.sav 
postoje podaci o stavu prema matematici (varijable STAVMATU - "uživanje u bavljenju matematikom" i STAVMATV - "vrednovanje, tj. procena važnosti matematike") novoupisanih studenata sa tri fakulteta (varijabla GRUPA). Statistički proveriti da li su populacije novoupisanih studenata tri fakulteta homogene u pogledu varijabilnosti one komponente stava prema matematici koja se odnosi na vrednovanje, tj. ocenu važnosti matematike kao discipline (varijabla STAVMATV). Varijabla STAVMATV sadrži ukupne rezultate ispitanika na jednoj od dveju skala koje su sadržane u upitniku za ispitivanje stava prema matematici i može se uslovno tretirati kao kvantitativna varijabla.

Zadatak 2.

Fajl sa podacima je isti kao za zadatak 1.

· Utvrditi da li kod studenata postoji efekat fakulteta koji se studira (varijabla GRUPA) na procenu važnosti matematike (varijabla STAVMATV). 

· Ako efekat postoji izračunajte mere (ili pokazatelje) "veličine efekta": kvadrat Fišerovog eta koeficijenta i kvadriranu omegu.

· Ako efekat postoji utvrdite, Šefeovim testom za naknadna poređenja, koje od grupa se prema prosečnoj proceni važnosti matematike međusobno statistički značajno razlikuju.

Zadatak 3.

U fajlu G:\SUP\podaci\astma.sav
postoje podaci o polu (varijabla POL), neuroticizmu (varijabla EPQN) za astmatičare i neastmatičare (varijabla GRUPA pokazuje kojoj od ovih kategorija ispitanik pripada). 

· Izračunati koeficijent linearne korelacije (tj. koeficijent point-biserijske korelacije) između neuroticizma (varijabla EPQN) i pola ispitanika (varijabla POL), ali samo za grupu astmatičara (varijabla GRUPA =1). 

· Izračunati Fišerov eta-koeficijent između pola ispitanika i neuroticizma samo u grupi astmatičara. Uporedite koeficijent pointbiserijske korelacije i eta-koeficijent u ovom slučaju. 

· Da li ćete uvek dobiti ovakav odnos između ova dva koeficijenta?

Zadatak 4.

Fajl D:\statistika\podaci\SredSkola.sav
U fajlu se nalaze podaci o prosečnoj oceni iz četiri razreda srednje škole (varijable razred_1 do razred_4) studenata Filozofskog fakulteta. 

· Napraviti novu varijablu koja predstavlja prosečnu ocenu za sva četiri razreda (ili za onoliko razreda za koliko imamo podatke za pojedinog ispitanika). 

· Uporediti studente različitih studijskih gupa (varijabla GRUPA) po prosečnoj oceni iz srednje škole, koja grupa ima najbolje, a koja najlošije postignuće?

