Zadatak 1.

U fajlu astma.sav postoje podaci o izraženosti depresivnosti kao crte ličnosti (varijabla MMPID) koji su dobijeni na slučajnim uzorcima astmatičnih i neastmatičnih psihosomatskih bolesnika, i to na podjednakom broju muškaraca i žena u svakoj grupi (varijabla GRUPA: 1. astmatičari, 2. neastmatičari, varijabla POL: 1. muški, 2. ženski). 

· Ustanoviti da li se astmatičari razlikuju od neastmatičnih psihosomatskih bolesnika u pogledu prosečne depresivnosti i, ako se razlikuju, da li je ova razlika ista kod muškaraca i žena ili, pak, zavisi od polne pripadnosti?
· Prikazati na istom grafiku aritmetičke sredine muškaraca i žena na depresivnosti (varijabla MMPID) odvojeno za grupe astmatičara i neastmatičara

Zadatak 2

U fajlu PKGR_licnost.sav nalaze se podaci o galvanskoj kožnoj reakciji (električnom otporu kože -varijabla PGKR) za slučajne uzorke osoba sa dijagnozom antisocijalnog poremećaja ličnosti i "normalnih" ispitanika (varijabla GRUPA: 0 «normalni», 1 antisocijalni poremećaj ličnosti). Polovini svake grupe električni otpor kože meren je u baznoj situaciji (bez prisustva stresa), a drugoj polovini svake grupe u situaciji koja uobičajeno izaziva stres (varijabla situacij: 0 «bez stresa, 1 «sa stresom» definiše o kojoj situaciji je reč). Koji ispitanik iz svake od grupa je u situaciji bez prisustva stresa a koji u situaciji sa stresom određeno je slučajnim raspoređivanjem (randomizacijom). 
· Ustanoviti da li je opravdana pretpostavka homoscedastičnosti četiri ispitivane subpopulacije (osobe sa antisocijalnim poremećajem ličnosti u situaciji bez prisustva stresa, osobe sa antisocijalnim poremećajem ličnosti u situaciji sa stresom, "normalne" ličnosti u situaciji bez prisustva stresa, "normalne" ličnosti u situaciji bez stresa) u pogledu zavisne varijable (električnog otpora kože).

· Testirati hipotezu o postojanju efekta interakcije između faktora GRUPA i Situacija. Prikazati grafički aritmetičke sredine na zavisnoj varijabli dveju grupa u dvema eksperimentalnim situacijama. Da li su dobijeni rezultati u skladu sa pretpostavkom da osobe sa dijagnozom antisocijalnog poremećaja ličnosti pokazuju (u odnosu na "normalne" osobe) smanjenu fiziološku reaktivnost na stresne stimuluse?

Zadatak 3.

Fajl sa podacima je Inzlicht1.sav
U fajlu postoje podaci o vrsti testa koji je rešavan (varijabla test), situaciji u kojoj se radi test (varijabla status) i uspešnost na testu iskazana proporcijom tačnih rešenja (varijabla x). Radi se o istraživanju u kojem je grupa studentkinja tehnike rešavala matematički i verbalni test (varijabla test)u situacijama u kojima su devojke u grupi u manjini i u situacijama kada su u grupi sve devojke (varijabla status). 

· Ustanoviti da li je prosečni uspeh koji postižu studentkinje tehnike na verbalnom i matematičkom testu različit, bez obzira na situaciju u kojoj se radi test.

· Ako postoji razlika u uspešnosti studentkinja tehnike na verbalnom i matematičkom testu ustanoviti da li je razlika ista u situacijama u kojima su devojke u grupi u manjini i u situacijama kada su u grupi sve devojke (varijabla status)

· Prikazati na istom grafiku aritmetičke sredine uspešnosti u dvema situacijama odvojeno po testovima

· Koji zaključak sledi na osnovu rešenja zadatka 3 i grafika napravljenog u ovom zadatku?

Zadatak 4
U fajlu pusenje_ili_uspeh.sav nalaze se podaci o broju grešaka (varijabla BRGR) koje su tri grupe ispitanika (varijabla GRUPA: 1. nepušači, 2. pušači koji nisu pušili tri sata pre eksperimenta, 3. pušači koji su pušili tokom ili neposredno pre izvođenja eksperimenta) imale u tri eksperimentalne situacije. Eksperimentalne situacije su se razlikovale po nivou kognitivne obrade koji je neophodan za uspešno izvođenje zadatka (varijabla ZADATAK: 1. prepoznavanje složaja-lociranje cilja na ekranu, 2. kognitivni zadatak - čitanje teksta i njegova reprodukcija, 3. video igra sa simulacijom vožnje).

· Postoji li glavni efekat faktora GRUPA?

· Postoji li glavni efekat faktora ZADATAK?

· Ustanoviti postoji li interakcija između faktora GRUPE i ZADATKA? Da li je efekat pušenja isti bez obzira na to o kojem je zadatku reč?

*****

Zadatak 5
U jednom istraživanju ispitivano je da li uzimanje velikih doza vitamina C smanjuje učestalost oboljevanja od prehlade.

Grupa od 91 ispitanika koji su dobrovoljno učestvovali u istraživanju slučajnim raspoređivanjem podeljena je u 2 grupe: "Vitaminska" grupa (n = 44)je tokom godinu dana redovno koristila određenu dozu vitamina C, a "Placebo" grupa (n = 47) je u isto vreme uzimala "placebo" (tablete istog oblika ali koje su inertne, tj. nisu sadržavale vitamin C). Tokom narednih godinu dana svaki ispitanik je beležio koliko dana u godini je imao prehladu. Podaci o učestalosti prehlade su u fajlu VitaminC.sav, u varijabli Dani_preh, a pripadnost grupi u varijabli Grupa. Ustanoviti, da li dobijeni rezultati govore u prilog pretpostavci da redovno uzimanje velikih doza vitamina C tokom godinu dana štiti od oboljevanja od prehlade u narednih.godinu dana.

