STP2_vezbe 4
Analiza varijanse u nacrtima sa ponovljenim merenjima: zadaci
Zadatak 1
U fajlu spavanje_motorika.sav dati su podaci o broju gresaka u izvodjenju jednog motornog zadatka posle 24 sata nespavanja (varijabla mot24hns), 36 sati nespavanja (mot36hns) i 48 sati nespavanja (mot48hns) dobijeni na istoj grupi ispitanika u ove tri situacije. 

Ustanoviti postoji li efekat duzine nespavanja na uspesnost u izvodjenju motorne vestine.

Zadatak 2
Organizovati podatke iz zadatka 1 tako da podaci za svaki nivo nespavanja  (24, 36 i 48 sati) pripadaju različitoj grupi ispitanika, sačuvati podatke u fajlu spav_mot_nezgrupe.sav i potom napraviti odgovarajuću analizu radi odgovora na pitanje postoji li efekat duzine nespavanja na uspesnost u izvodjenju motorne vestine.
Zadatak 3

U fajlu stres.sav dati su podaci o broju upamcenih slogova za istu grupu ispitanika u situaciji bez stresa (varijabla bs) i u situaciji kada je prisutan stres (varijabla s).

a) Ustanoviti t-testom postoji li efekat stresa na upamcivanje;

b) Ustanoviti analizom varijanse postoji li efekat stresa na upamćivanje.

Zadatak 4
U fajlu pusenje_odvikavanje.sav dati su podaci za iste ispitanike o procenjenoj zelji za cigaretom pre (varijabla pre) i posle (varijabla posle) odvikavanja od pusenja. Odvikavanje od pušenja je izvodjeno na tri različita načina (varijabla vrsta tretmana) pri čemu je ista grupa učesnika izložena samo jednom od tretmana (smanjenje= 1; prekid=2; averzivna terapija = 3).

a) Ustanoviti postoji li promena u procenjenoj želji za cigaretom pre i posle odvikavanja od pušenja bez obzira na vrstu tretmana (bez uzimanja u obzir vrste tretmana);
b) Ustanoviti postoji li efekat vrste tretmana na promenu u procenjenoj želji za cigaretom;

c) Ustanoviti postoji li promena u procenjenoj želji za cigaretom pre i posle tretmana s obzirom na vrstu tretmana;

Zadatak 5

U fajlu lica_mesanihrasa.sav nalaze se podaci iz istraživanja (G. Rhodes et al.) u kojem su ženska lica triju kategorija (izrazito belačka, izrazito azijatska i kompozitna belačko-azijatska –pola-pola)koja su dobijena uprosečavanjem velikog broja pojedinačnih lica procenjivana u pogledu lepote na skali od 1 do 10. Ista grupa ispitanika (varijabla pol: 10 muških i 10 ženskih) procenjivala je sve tri kategorije lica. Procene (dobijene kao prosek odgovora na 10 lica iste kategorije) za svakog ispitanika date su u varijablama belacko, mesano i azijatsko. 
Ustanovite:

· Da li se lica svih triju kategorija procenjuju kao podjednako lepa (u proseku);

· Da li se muškarci i žene značajno razlikuju u pogledu prosečnih procena lepote lica bez obzira na to o kojoj kategoriji lica je reč;

· Da li razlika u procenjivanju triju kategorija lica po lepoti zavisi ili ne zavisi od pola procenjivača.
