Zadaci za vežbe-Multipla linearna regresiona analiza 
Zadatak 1. U fajlu G:\SUP\podaci\ patrioti.sav nalaze se, između ostalog, podaci o patriotizmu (varijabla patriot), autoritarnosti (varijabla ats) i stepenu nacionalne vezanosti (varijabla oz) slučajnog uzorka studenata. 

· Izračunati koeficijent linearne korelacije između patriotizma i autoritarnosti i patriotizma i nacionalne vezanosti; 

· Izračunati koeficijent linearne korelacije između autoritarnosti i nacionalne vezanosti; 

· Napraviti multipli linearni regresioni model za predviđanje patriotizma na osnovu autoritarnosti i nacionalne vezanosti uzetih zajedno. 

Zadatak 2.

Fajl isti kao za zadatak 1. 

· Utvrditi koliki je dodatni doprinos nacionalne vezanosti objašnjenju individualnih razlika (varijabilnosti) patriotizma kada se već uzme u obzir doprinos autoritarnosti objašnjenju individualnih razlika (varijabilnosti) patriotizma studenata; 

Zadatak 3.

Fajl isti kao za zadatak 1. 

· Izračunati koeficijent parcijalne korelacije između autoritarnosti i patriotizma kada se ispitanici statistički izjednače po nacionalnoj vezanosti; 

· Izračunati koeficijent parcijalne korelacije između autoritarnosti i nacionalne vezanosti kada se ispitanici statistički izjednače prema patriotizmu; 

Zadatak 4.

Fajl isti kao za zadatak 1.

· Izračunati koeficijent semiparcijalne korelacije između autoritarnosti i patriotizma kada se uticaj nacionalne vezanosti na patriotizam uzme u obzir; 

· Izračunati koeficijent semiparcijalne korelacije između nacionalne vezanosti i patriotizma kada se uticaj autoritarnosti na patriotizam uzme u obzir; 
Šta se na osnovu rešenja zadataka od 1. do 4. može zaključiti: koji pojedinačni prediktor patriotizma je bolji - autoritarnost ili nacionalna vezanost? 

Zadatak 5.

Fajl isti kao za zadatak 1.

· Sačuvajte nestandardizovane predviđene vrednosti na kriterijumskoj varijabli patriotizam i nestandardizovane reziduale iz modela u koji su uključene obe prediktorske varijable (autoritarnost i nacionalna vezanost); 

· Izračunati koeficijent linearne korelacije između predviđenih i empirijski dobijenih vrednosti kriterijumske varijable patriotizma i uporedite tako dobijen koeficijent linearne korelacije sa koeficijentom multiple korelacije; 

· Izračunati koeficijent linearne korelacije između predviđenih vrednosti kriterijumske varijable patriotizma i rezidala. Čemu je jednak ovaj koeficijent korelacije? Da li je to uvek tako? 
***
Zadatak 6.

U fajlu G:\SUP\podaci\podaci\snovi.sav
postoje podaci o eksperimentalnom tretmanu (varijabla GRUPA: 1- bez lišavanja snevanja, 2-malo lišavanje snevanja, 3- potpuno višednevno lisavanje snevanja)  i stepenu uzrujanosti posle višednevnog tretmana (varijabla UZR). U svakoj eksperimentalnoj grupi korišćeno je po 10 ispitanika (od 30 slučajno odabranih ispitanika) koji su nasumično raspoređeni u jednu od grupa. Dakle, na nivoima faktora lisavanja snevanja su razliciti ispitanici (faktor GRUPA je neponovljen). 
· Ustanoviti jednofaktorijalnom analizom varijanse postoji li efekat lišavanja snevanja (varijabla GRUPA je eksperimentalni faktor) na stepen uzrujanosti;
· Napravite multiplu regresionu analizu sa lišavanjem snevanja (varijabla GRUPA) kao skupom binarnih prediktorskih varijabli, a stepenom uzrujanosti kao kriterijumskom varijablom. Dakle, od varijable GRUPA treba napraviti dve binarne varijable koje će služiti kao prediktorske varijable: u novoj varijabli LSN1 treba kodirati oznakom 1 one ispitanike koji su malo lišavani sna (GRUPA=2), a sve ostale kodirati oznakom 0; u novoj varijabli LSN2 treba kodirati oznakom 1 one ispitanike koji su potpuno lišavani sna nekoliko dana (GRUPA=3) a sve ostale kodirati oznakom 0; 

· Uporediti rezultate dobijene analizom varijanse i rezultate dobijene multiplom regresionom analizom.

