Hi-kvadrat test: zadaci

Zadatak 1.

U fajlu stavmat.sav nalaze se, između ostalog, odgovori na jedno pitanje iz upitnika za ispitivanje stava prema matematici (varijabla spm2) koje su ispitanici dali koristeci petostepenu skalu za odgovaranje. 

· Testirajte pretpostavku da su ispitanici nasumično odgovarali na ovo pitanje; 

· Testirajte sledeću pretpostavku: verovatnoće biranja odgovora 1 ili biranja odgovora 5 su jednake i svaka iznosi 0.1, verovatnoće biranja odgovora 2 ili biranja odgovora 4 su jednake i svaka iznosi 0.2, a verovatnoća biranja odgovora 3 je 0.4; 

Zadatak 2.

Podaci isti kao za zadatak 1. 

· Grafički prikazati raspodelu odgovora na pitanje iz upitnika (varijabla spm2) za svaku od grupa studenata (varijabla grupa) na istom grafiku; 
Zadatak 3.

Fajl estrogen_alchajm.sav nalaze se podaci iz medicinskog istraživanja  čiji rezultati su objavljeni u poznatom časopisu Lancet (Tang, Jacobs, Stern, 1996): U varijabli estrogen za svaku od 1124 žene iz slučajnog uzorka  dati su podaci o tome da li su dobijale estrogene tokom menopauze (0-NE; 1-DA) a u varijabli alchajmb da li su obolerle od Alchajmerove bolesti tokom 5-godišnjeg perioda praćenja (0-NE; 1-DA).  

· Izračunati šanse da se oboli od Alchajmerove bolesti za žene koje su primale estrogen tokom menopauze; 

· Izračunati šanse da se oboli od Alchajmerove bolesti za žene koje nisu primale estrogen tokom menopauze; 

· Izračunati količnik šansi za žene koje nisu primale estrogen u odnosu na žene koje jesu primale estrogen;

· Utvrditi da li su oboljevanje od Alchajmerove bolesti i primanje estrogena tokom menopauze statistički nezavisne varijable.
Zadatak 4.
U fajlu abortus_velporpor.sav su dati podaci sa slučajnog uzorka o veličini porodice porekla ispitanika – varijabla velporpor (iskazanoj prema broju dece: 1 –sa jednim detetom, 2- sa dva deteta 3 –sa tri deteta 4- sa četvoro ili više dece) i o odnosu ispitanika prema abortusu  - varijabla abortus (kategorije: 1- svaka žena ima pravo da odlučuje o tome da li će abortirati; 2- odobravam abortus samo u određenim slučajevima kad je to medicinski opravdano; 3- abortus uopšte ne treba dozvoliti). 

· Utvrditi da li u populaciji iz koje je uzorak postoji povezanost između veličine porodice porekla i odnosa prema  abortusu;

· Ako povezanost postoji izračunati koeficijent asocijacije ovih varijabli.
Zadatak 5.

Fajl odgnastp.sav nalaze se podaci o tačnosti odgovora na jedno statističko pitanje (varijabla tacn_odg) koje je dao slučajni uzorak studenata, asistenata, docenata i profesora sa razlicitih odeljenja za psihologiju u Americi (podatak kojoj od grupa ispitanik pripada je u varijabli grupa. 

· Izračunati verovatnoću tačnog odgovora pod uslovom da ispitanici pripadaju grupi docenata; 

· Izračunati verovatnoću tačnog odgovora na pitanje; 

· Izračunati verovatnoću da se tačno odgovori na pitanje i da se istovremeno pripada grupi docenata ako su tačnost odgovaranja i pripadnost grupi statistički nezavisne varijable.
Zadatak 6.

Fajl isti kao za zadatak 5.

· Testirati pretpostavku da studenti, asistenti, docenti i profesori podjednako tačno, odnosno netačno odgovaraju na ovo statističko pitanje; 

· Ako se prethodna pretpostavka odbacuje izračunati koeficijent aoscijacije, tj. povezanosti između varijabli grupa i tacn_odg.

