Zadatak 1.

U fajlu estrogen_alchajm.sav nalaze se podaci iz medicinskog istraživanja  čiji rezultati su objavljeni u poznatom časopisu Lancet (Tang, Jacobs, Stern, 1996): U varijabli estrogen za svaku od 1124 žene iz slučajnog uzorka  dati su podaci o tome da li su dobijale estrogene tokom menopauze (0-NE; 1-DA) a u varijabli alchajmb da li su obolerle od Alchajmerove bolesti tokom 5-godišnjeg perioda praćenja (0-NE; 1-DA).  

· Izračunati šanse da se oboli od Alchajmerove bolesti za žene koje su primale estrogen tokom menopauze; 

· Izračunati šanse da se oboli od Alchajmerove bolesti za žene koje nisu primale estrogen tokom menopauze; 

· Izračunati količnik šansi oboljevanja od Alchajmerove bolesti za žene koje nisu primale estrogen u odnosu na žene koje jesu primale estrogen;

· Utvrditi da li su oboljevanje od Alchajmerove bolesti i primanje estrogena tokom menopauze statistički nezavisne varijable. 
· Utvrditi primenom loglinearnog modela da li je model  koji pretpostavlja da nema asocijacije ovih varijabli u skladu sa podacima. 
Zadatak 2. 

U fajlu pusenje_simpson.sav su podaci iz istrazivanja na slučajnom uzorku žena koje je izvedeno u dve faze: U prvoj fazi su (izmedju ostalog) prikupljeni podaci o tome u koju uzrasnu kategoriju ispitanica spada (varijabla starost) i da li ispitanica puši ili ne (varijabla pusac). Posle 20 godina ustanovljeno je preživljavanje ispitanica, tj. da li su ispitanice žive ili ne (varijabla zive). 
· Napraviti tabelu kontingencije varijabli pusac i zive;

· Izračunati šanse preživljavanja za pušačice u odnosu na nepušačice bez uzimanja u obzir starosti;

· Izračunati šanse preživljavanja za pušačice u odnosu na nepušačice posebno po kategorijama starosti;

· Primenom loglinearnog modela ustanoviti da li je hipoteza o uzajamnoj nezavisnosti varijabli starost, pusac i zive  u skladu sa podacima; 

· Odabarti najjednostavniji hijerarhijski loglinearni model koji je u skladu sa podacima.
Zadatak 3.

U fajlu delinkv_testost_ses.sav nalaze se podaci  o socioekonomskom statusu (varijabla SES), nivou testosterona (varijabla Testost – normalan, gornjih 10%), i učešću u delinkventnim radnjama (varijabla delinkve) za slučajan uzorak muškaraca.

· Odabarti najjednostavniji i najpodesniji hijerarhijski loglinearni model koji je u skladu sa podacima.
*****************

Zadatak 4.

U fajlu stavmat.sav nalaze se, između ostalog, odgovori na jedno pitanje iz upitnika (varijabla spm2) koje su ispitanici dali koristeci petostepenu skalu za odgovaranje. 

· Testirajte sledeću pretpostavku: verovatnoće biranja odgovora 1 ili biranja odgovora 5 su jednake i svaka iznosi 0.1, verovatnoće biranja odgovora 2 ili biranje odgovora 4 su jednake i svaka iznosi 0.2, a verovatnoća biranja odgovora 3 je 0.4; 

Zadatak 5

U fajlu pusenje_odvikavanje.sav dati su podaci za iste ispitanike o procenjenoj zelji za cigaretom pre (varijabla pre) i posle (varijabla posle) odvikavanja od pusenja. Odvikavanje od pušenja je izvodjeno na tri različita načina (varijabla tretman) pri čemu je ista grupa učesnika izložena samo jednom od tretmana (smanjenje= 1; prekid=2; averzivna terapija = 3).

a) Ustanoviti postoji li promena u procenjenoj želji za cigaretom pre i posle odvikavanja od pušenja bez obzira na tretman (bez uzimanja u obzir tretmana);

b) Ustanoviti postoji li efekat tretmana na promenu u procenjenoj želji za cigaretom;

c) Ustanoviti postoji li promena u procenjenoj želji za cigaretom pre I posle tretmana s obzirom na tretman.
Zadatak 6.

U fajlu nlin.savnalaze se podaci o motivisanosti za obavljanje jednog zadatka (varijabla motiv) i o uspešnosti u obavljanju tog zadatka (varijabla uspeh). 

· Grafički prikazati vezu između ovih varijabli 

· Izračunati kovarijansu između motivisanosti i uspeha; 

· Izračunati koeficijent linearne korelacije između motivisanosti i uspeha; 

· Testirati statističku značajnost koeficijenta linearne korelacije.
Šta se na osnovu koeficijenta linearne korelacije i njegove statističke značajnosti može zaključiti? 

Zadatak 7.

U fajlu patrioti.sav nalaze se, između ostalog, podaci o patriotizmu (varijabla patriot), autoritarnosti (varijabla ats) i stepenu nacionalne vezanosti (varijabla oz) slučajnog uzorka studenata. 

· Napraviti model za predviđanje patriotizma na osnovu autoritarnosti i nacionalne vezanosti uzetih zajedno. 

· Utvrditi koliki je dodatni doprinos nacionalne vezanosti objašnjenju individualnih razlika (varijabilnosti) patriotizma kada se već uzme u obzir doprinos autoritarnosti objašnjenju individualnih razlika (varijabilnosti) patriotizma studenata; 

Zadatak 8.

U fajlu astma.sav postoje podaci o izraženosti depresivnosti kao crte ličnosti (varijabla MMPID) koji su dobijeni na slučajnim uzorcima astmatičnih i neastmatičnih psihosomatskih bolesnika, i to na podjednakom broju muškaraca i žena u svakoj grupi (varijabla GRUPA: 1. astmatičari, 2. neastmatičari, varijabla POL: 1. muški, 2. ženski). 

· Ustanoviti da li se astmatičari razlikuju od neastmatičnih psihosomatskih bolesnika u pogledu prosečne depresivnosti i, ako se razlikuju, da li je ova razlika ista kod muškaraca i žena ili, pak, zavisi od polne pripadnosti?
· Prikazati na istom grafiku aritmetičke sredine muškaraca i žena na depresivnosti (varijabla MMPID) odvojeno za grupe astmatičara i neastmatičara
