Zadatak 1.

U fajlu uspdisc.sav nalaze se rangovi za uzorak ucenika osnovne škole u pogledu njihovog uspeha u matematici (varijabla uspeh) i disciplinovanosti (varijabla disc). 

· Ustanovite da li u populaciji iz koje je uzorak postoji monotona povezanost između disciplinovanosti učenika i njihovog uspeha u matematici; 

· Izračunajte Brave-Pirsonov koeficijent linearne korelacije između disciplinovanosti učenika i njihovog uspeha u matematici (bez obzira na to sto to ne bi trebalo raditi sa rangovanim podacima) i uporedite dobijeni koeficijent sa Spirmanovim ro-koeficijentom korelacije između dva niza rangova. Do kakvog ste zaključka došli?; 

Zadatak 2.

U fajlu rangovanje_eseja.sav  tri ocenjivača su rangovala 15 eseja prema umetničkom utisku. Utvrditi koliko je slaganje medju ocenjivačima.

Uočite da su entiteti koji se ranguju u kolonama a ocenjivači ili kriterijumi rangovanja u redovima. To je nuzno da bi statistička procedura ispravno funkcionisala! Na strani 138 Prirucnika ovo je nazalost  POGREŠNO napisano!
Zadatak 3.

U fajlu medijana.sav nalaze se rangovi koje su radnici dveju grupa dobili u pogledu uspešnosti u obavljanju posla (varijabla rang_usp). Dve grupe su tome poslu obučavane dvema različitim metodama: varijabla grupa sadrži podatak o tome kojom od dve metode je radnik obučavan poslu. 

· Ustanovite pregledom rangova (varijabla rang_usp) da li je rangovanje vršeno za sve ispitanike zajedno, bez obzira na njihovu grupnu pripadnost, ili su ispitanici rangovani posebno unutar svake grupe; 

· Utvrdite da li ove dve različite metode obuke imaju različite efekte na uspeh u obavljanju datog posla. 

Zadatak 4.

U fajlu dislek.sav nalaze se rangovi koji su napravljeni na osnovu učestalosti grešaka određene vrste koje pri čitanju prave ispitanici koji imaju neku od tri razlicite vrste disleksije (fonoloska, povrsinska dubinska). Rangovi se nalaze u varijabli rang_brgr, a pripadnost ispitanika grupi u pogledu vrste disleksije u varijabli grupa. 

· Ustanovite pregledom podataka (varijabla rang_brgr) da li je rangovanje vršeno za sve ispitanike zajedno, bez obzira na njihovu grupnu pripadnost, ili su ispitanici rangovani posebno unutar svake grupe; 

· Utvrdite da li se prema učestalosti ovog tipa greške u čitanju razlikuju disleksičari koji imaju tri razlicite vrste disleksije. 

Zadatak 5.

U fajlu pusenje.sav
nalaze se podaci o prosečnom broju popušenih cigareta na dan i to pre (varijabla pbpc_pre) i posle kampanje protiv pusenja (varijabla pbpc_pos) za jedan slučajni uzorak iz populacije pušača koji su bili izlozeni kampanji protiv pušenja. 

· Utvrditi (testom predznaka i Wilkoksonovim testom ekvivalentnih parova) da li je ova kampanja imala efekta. 

Zadatak 6.

U fajlu cokolade.sav dati su podaci za 30 degustatora cokolada iste vrste od različitih proizvođača. Svaki degustator je prema kvalitetu ukusa rangovao čokolade ova 4 proizvođača od 1 (najukusnija) do 4 (najmane ukusna od svih).

· Utvrditi da li su prema proceni degustatora distribucije ukusnosti čokolada iste vrste ovih proizvođača jednake, tj. Da li degustatori čokolade različitih proizvođača procenjuju kao podjednako ukusne. Za stepen ukusnosti čokolade ne bismo mogli pretpostaviti normalnu raspodelu u populaciji.
Zadatak 7.

U fajlu stavmat.sav postoje podaci o stavu prema matematici (varijable STPMATU - "uživanje u bavljenju matematikom" i STPMATV - "vrednovanje, tj. procena važnosti matematike") novoupisanih studenata sa tri fakulteta (varijabla GRUPA). 

· Rangovati sve studente u pogledu varijable STPMATV, tj. vrednovanja matematike, bez obzira na to sa kojeg su fakulteta; 

· Koristeći varijablu u kojoj su rangovi (varijabla RSTPMATV?) utvrditi da li kod studenata postoji efekat fakulteta koji se studira (varijabla GRUPA) na procenu važnosti matematike. Utvdriti da li kod studenata postoji efekat fakulteta koji se studira korišćenjem originalnih podataka u varijabli STPMATV i uporedite zakljucak do kojeg ste dosli koristeći rangove sa odgovorom koji ste dobili koristeći jednofaktorijalnu analizu varijanse.
Zadatak 8.

U fajlu spavanje_motorika.sav dati su podaci o broju gresaka u izvodjenju jednog motornog zadatka posle 24 sata nespavanja (varijabla mot24hns), 36 sati nespavanja (mot36hns) i 48 sati nespavanja (mot24hns) dobijeni na istoj grupi ispitanika u ove tri situacije. 

Ustanoviti Fridmanovim testom postoji li efekat duzine nespavanja na uspesnost u izvodjenju motorne vestine i uporediti rezultate sa onima koji se dobijaju analizom varijanse za ponovljena merenja.

