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LA  IDEA

El estudio de las ideas es muy importante, porque contribuye poderosamente a la claridad y precisión de nuestro pensamiento. Las ideas son los elementos que integran el juicio y el raciocinio, y en consecuencia, el elemento fundamental de nuestro pensamiento.

En la idea podemos distinguir dos propiedades: la comprensión y la extensión. La primera es el número de notas o elementos esenciales que constituyen una idea. Así, la idea del hombre comprende estas dos notas: animal/racional. La segunda es el número de individuos a quienes se aplica. La comprensión y la extensión están en relación inversa. 

En cuanto a su origen, las ideas se dividen en perceptivas, imaginativas y abstractivas.

Perceptivas: son las que nos formamos ante la presencia misma de los objetos, por ejemplo: ideas del árbol, libro, grito, canto, etc.

Imaginativas: son las que no nos formamos ante la presencia de un objeto, sino por comparación con imágenes de objetos conocidos perceptivamente, o por combinación de estas imágenes. Por ejemplo: ideas de catarata, aurora, etc.

Abstractivas o discursivas: son las que no nos formamos ni por percepción ni por comparación con imágenes, sino por un trabajo abstracto de raciocinio o deducción de la mente. Por ejemplo: justicia, verdad, bondad, infinito, etc.
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