Opšta informacija

Ovde je opisan slučaj koji se sa velikom verovatnoćom može desiti u realnosti kada sud proceni da roditelji mogu da se sami dogovaraju oko podizanja i viđanja dece. Dakle, ovaj par se na sudu složio da deca žive sa majkom, a otac će davati velikodušnu alimentaciju i viđati ih kad god je slobodan.
Problem:

Strane u sukobu su prihvatile na brakorazvodnoj parnici prilično fleksibilan dogovor o deci: Deca će nastaviti da žive sa majkom, a otac će ih viđati kad god može pošto je mnogo zauzetiji privatnim poslom kojim, između ostalog, obezbeđuje i solidnu alimentaciju. Oboje su prihvatili ovaj dogovor nadajući se da će dobro funkcionisati: On je bio zadovoljan što se nije previše obavezivao i ostajalo mu je vreme za posao, a za nju to je bila mogućnost da ga često viđa. Međutim, dogovor je trajao samo par meseci; On je skoro prestao da dolazi tokom nedelje, a uzimao je decu svakog vikenda. Na taj način, majka je bila premorena radom i brigom o deci u toku nedelje, a bila usamljena vikendom. 

Nedavno je mlađe dete krenulo u vrtić i trebalo je da ga neko uzima ranije dok ne prođe faza adaptacije, te je ona morala da izlazi s posla. Kad god bi njega zvala da ga zamoli da on to uradi, on joj je odgovarao da ima “vrlo važan” sastanak. Najzad, kad joj je šef rekao da više neće tolerisati njene odlaske s posla, morala je da uzme bolovanje usled koga će joj prilično smanjiti platu.

Zbog cele situacije koja je nastala, ona se obratila Odeljenju medijacije u Centru za socijalni rad sa željom da se početni dogovor o deci promeni.

Deca: Ona žele da viđaju oca, i lepo im je kada su kod njega. 

Instrukcija za medijatora

Vi ste po profesiji psiholog obučen za medijaciju. Zaposleni ste u Odeljenju za medijaciju Centra za socijalni rad koje se specijaliziralo za brak i porodicu. Ovo odeljenje pruža usluge nezavisne medijacije koju obavljaju profesionalci medijatori iskusni u oblasti poridičnih problema – kako onih u kojima sarađujete sa sudom, tako i onih za koje Vam se klijenti obrate nezavisno od sudske procedure.

Dobili ste zahtev koji je potpisala Ana u kome traži izmenu prvobitnog dogovora postignutog na sudu između njenog muža i nje oko čuvanja dvoje dece. Taj dogovor je postignut pre nekoliko meseci kada je završena brakorazvodna parnica. Sada imate zakazan sastanak sa Anom i njenim mužem Urošom na kome ćete pokušati da medijacijom pomognete da se problem reši. 

Pre nego što započnete medijaciju, proverićete da li u ovom slučaju ima osnova da se sumnja da je prisutno nasilje.

Imajte na umu tokom ove simulacije da je Vaš zadatak da vodite proces ne obećavajući da će se sigurno doći do rešenja. Uspostavite dobru atmosferu, pomažite klijentima da budu otvoreni za nove pravce razmišljanja pre nego što ih eliminišu kao neprihvatljive; podstičite kreativnost u traganju za mogućim alternativama, a zatim obezbedite da prihvatljivost alternativa procenjuju na osnovu principa; koristite pitanja da biste identifikovali opcije koje su prihvatljive za obe strane.

Instrukcija za ulogu Ane
Vi ste nedavno razvedeni i imate dvoje dece: Lidija – 8 i Jovan – 4 godine. Radite kao sekretarica u osnovnoj školi. Kada ste se razvodili, Vi i Vaš suprug ste prihvatili prilično fleksibilan, nedovoljno definisan dogovor oko dece: Deca će nastaviti da žive sa Vama, a otac će ih posećivati kad god ima vremena pošto je veoma zauzet u svojoj privatnoj firmi koja mu omogućava da deci daje visoku alimentaciju.

Ali ovaj dogovor je funkcionisao svega par meseci jer je Uroš skoro potpuno prestao da dolazi tokom nedelje, a svakog vikenda uzima decu kod sebe.  

Iz Vaše perspective, Vi ste žrtva u ovakvoj situaciji: ne znate gde ćete pre u toku nedelje, imate puno posla oko dece zajedno sa Vašim poslom, a kad dođe vikend, Vi ste sami. Uz to, nedavno je Jovan krenuo u vrtić i u periodu adaptacije je kraće tamo ostajao. Vi ste morali sami da prođete sa njim ovaj period, jer, kad god ste zvali Uroša da ga zamolite da tog dana uzme dete, on je imao “veoma značajan sastanak”, tako da ste Vi opet morali da odete ranije s posla. Nakon što Vam je Vaš šef rekao da više ne može da toleriše Vaše ranije izlaske s posla, morali ste da uzmete bolovanje zbog koga Vam se plata drastično smanjuje. To Vas čini da se još više osećate žrtvom kojoj niko ne odaje priznanje – deca su tako srećna i puna utisaka kada dođu od oca pošto ih on i njegova devojka zasipaju izlascima na interesantna mesta i poklonima. 

Osećate da vaše vreme sa decom usled zauzetosti nije dovoljno kvalitetno, a vikendom, kada biste mogli da im se posvetite, vi ostajete sami pošto deca odu sa ocem u “njenu” kuću. 

Želeli biste da je Uroš više uključen oko brige o deci na pravi način, ne samo vikendom i praznicima, ali on izbegava prave dužnosti oca. 

Mislite da deca u njemu nemaju pravog oca, jer da ih je voleo, ne bi ih ostavio. Istovremeno, bojite se da ne izgubite decu pošto je njemu lako da bude dobar sa njima, d aim priređuje zadovoljstva i kupuje skupe poklone koje Vi ne možete da priuštite.

Dakle, javili ste se Centru za socijalni rad i sada dolazite na prvi zajednički sastanak sa medijatorom radujući se, istovremeno, prilici da posle izvesnog vremena direktno razgovarate sa svojim bivšim mužem. 

Vaša pozicija: Želite da se prethodni dogovor oko dece promeni tako da ih otac posećuje određenim danima u toku nedelje i da učestvuje u problemima svakodnevnog života dece. Vi, takođe, zahtevate da on posećuje decu bez njegove sadašnje devojke, jer smatrate da ona ne treba   da stoji između dece i njihovih roditelja.

Anina privatna informacija: Vi ste prihvatili početni dogovor oko dece jer, u stvari, niste želeli da se razvedete od Uroša, pa ste mislili da će takav dogovor omogućiti da ga češće viđate i, možda, jednog dana ubedite da Vam se vrati. 

Instrukcija za ulogu Uroša

Vi ste se pre par meseci razveli od Ane i imate dvoje dece: Lidija – 8 i Jovan – 4 godine. Imate svoju privatnu firmu koja Vam omogućava dobre prihode, ali ste veoma zauzeti poslom tako da ste navikli da Vaša bivša supruga brine o deci.

Kada ste se razvodili, i Vi i Ana ste se složili da deca ostanu da žive sa majkom, a da ih Vi posećujete kad god možete. Ponudili ste da, za uzvrat, plaćate veliku alimentaciju. U međuveremenu, preselili ste se u stan svoje nove devojke tako da sada možete da uzimate decu skoro svakog vikenda pošto i Vaša devojka uživa da ste zajedno sa njima – vodite ih u dečje pozorište, zoološki vrt, na izlete, kupujete im poklone... 

Nedavno Vas je zvala medijator iz Centra za socijalni rad i rekla da je Ana podnela zahtev za medijaciju pošto hoće da promenite dogovor oko čuvanja dece. Ne znate o čemu se radi pošto ste Vi sasvim zadovoljni situacijom kakva jeste. Ona stalno nešto zahteva, nikad nije zadovoljna iako ste Vi taj koji deci i njoj omogućava prilično lagodan život.  

Ne razumete zašto se žali i smatrate da ona koristi decu da bi Vas kontrolisala i da joj prenose informacije o Vašoj novoj vezi. Takođe, mislite da ona deci govori ružne stvari o Vama kako bi ih okrenula protiv Vas. 

