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О рефлексивној пракси наставника...
Значење синтагми рефлексивна пракса и рефлексивни практичар може се наслутити из основног значења конститутивних појмова: рефлексија, као озбиљно размишљање, контемплација и пракса, као активност, деловање. Из овога следи да рефлексивна пракса обједињује размишљање и деловање, а да је рефлексивни практичар онај наставник који делује у пракси и промишља своју праксу. Пуно значење појма рефлексивни практичар у савременој литератури се односи и на више од ових основних елемената. То је онај практичар који своје деловање заснива на истраживању и критичком промишљању сопственог деловања у контексту, који дакле сагледава праксу из различитих перспектива, заснива је полазећи од откривања и разумевања сопствених претпоставки, али и околности у којима се она одвија, који развија и мења своју праксу и околности које су за њу значајне. Овакво деловање подразумева компетенције наставника које су за њега потребне, али и више од тога. 

Приступ наставнику као рефлексивном практичару представља јединствен конструкт који обухвата како начин разумевања целине професије наставник, тако и сазнавања и истраживања проблема образовања и васпитања, институције и ширег контекста у коме наставник делује и положаја наставника у њима. Основне одлике овог приступа налазе се у начину на који одговара на епистемолошка питања (јединственост теорије и праксе, спирала деловања, евалуације и рефлексије…) и у начину на који види смисао и сврху рефлексивне праксе (развој појединца и окружења, теорије и праксе)
. На тај начин рефлексивна пракса и рефлексивност нису само одлике наставника већ и одлике културе. Синтагме наставник као рефлексивни практичар и рефлексивна пракса представљају само различите аспекте онога што овај приступ у целини представља, односно не представљају одлике појединачног наставника нити појединачног његовог деловања, већ начин мишљења и деловања који је карактеристичан за овај приступ. 
Бити рефлексивни практичар значи постајати рефлексивни практичар (мењати себе као појединца и сопствену праксу, прихватити став да се тежи рефлексивној пракси и да се ради на томе да се постане рефлексивни практичар) и обезбеђивати околности у којима ће то бити могуће (мењати школу и друштво).
� Наставник који је рефлексивни практичар не мења само себе и своју изоловану праксу, већ и околности у којима се она одвија (у супротном постоји опасност да неће моћи да измени ни своје појединчано деловање у неким важним елементима).








